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PIEKTDIEN, 12. februārī:
• Skrundas deputāti: kas padarīts, kas ne. 
• Skolas par attālinātajām mācībām.
• Lappuse mazuļu vecākiem.
• Sarunā – Raivis Jasinskis.
• Kā atpūtināt acis no pārslodzes.
• Sākas metāla Vērša gads. 
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Slidotava visu nedēļu atvērta no 9.00 līdz 20.00. Tā kā valstī ir ierobežojumi, 
vienlaikus tur var atrasties desmit cilvēku un jāievēro divu metru distance. Vienam 
ļauts slidot līdz 50 minūtēm. Iepriekš jāpiesakās pa tālr. 27842624. Diemžēl hokejs 
nav atļauts, jo tas ir kontakta sporta veids. 

Pašvaldība arī piedāvā bez maksas izmantot slidas. Noma atrodas sporta halles 
pagalmā. „Līdzi jāņem personas dokuments,” saka sporta skolas direktora vietnieks 
Ivo Solomahins. „Cilvēki ziemu tiešām izbauda. Tikpat liela ir interese arī par slēpju 
nomu Kalna ielā, kur bez maksas inventāru var saņemt seniori un ģimenes kartes 
3+ īpašnieki.” 

Personība Danute 
Sīle: „Nevar mainīt 
visus. Ja gribēs, 
mainīsies paši. Jo 
mierīgāk uztver, 
jo ātrāk viņi paši 
nonāk pie labā.” 

Ekonomika, potes un 
mūsu dienišķās izvēles. 

Pandēmija un 
eksports.

Vecās Rumbas 
mežniecības liktenis.

Kā ļaudis sakopj 
matus, kad frizieri 
strādāt  nedrīkst.

 8. lpp.

Ko 
ierobežojumu 
laikā dara 
mūziķi? 

 6.–7. lpp.

Kā pieteikties 
potei pret 
kovidu?

 3., 4. lpp.

Pagājušonedēļ Kuldīgas novada sporta skola trīs dienas gādāja, lai uz ledus, kas 
uzliets V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas basketbola laukumā, liels un mazs varētu 
slidot. Attēlā: ūdeni lej sporta skolas saimnieks Aigars Flugrāts. 

Nu var arī slidot

Kopš piektdienas V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 
basketbola laukumā darbojas slidotava, ko 
iedzīvotājiem sarūpējusi sporta skola. Dienā to 
apmeklē vidēji 100 interesentu. 

Inta Jansone, Alberta Dintera foto

Fizioterapeites 
Vinetas 
Baukšes 
padomi, kā 
uzturēt labu 
veselību.
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Dzīvot ārkārtējos apstākļos nav viegli. Nevienam. 
Nerunāšu par to, cik ļoti pietrūkst draugu un ģimenes, 
vai par daudzajiem pat absurdajiem ierobežojumiem, 
kuri aktiera Ivara Auziņa vārdiem jau ir uz šizofrēnijas 
robežas. Ir lietas, ko nevaram mainīt, tāpēc jāmaina 
fokuss un attieksme.

Meklējot bardakā labo, sapratu, ka kopš pagājušā 
gada marta esam daudz iemācījušies, mainījuši ie-
radumus un pielāgojušies. Es šo gribētu saukt nevis 
par pandēmiju, bet digitālo revolūciju. Viss notika tik 
strauji, ka nācās pielāgoties neskaitāmām pārmaiņām. 
Viena no tām – attālinātais darbs. Protams, ir daudzas 
nozares, kurās tā nav izeja, un lielai daļai ikdiena rit 
ierasto gaitu. 

Tomēr daudziem no mums izpaliek tāds posms kā 
došanās uz darbu un mājup. Tie ir cilvēki, kuri dienas 
vadīja darbavietā pie datora, bet nu par ofisu sauc 

savas mājas. Laiks, kas ie-
priekš pavadīts sastrēgumos, 
garos pārbraucienos vai gā-
jienā cauri pilsētai, nu atvēlēts 
citām nodarbēm. Daba nemīlot 
tukšumu, un, kad cilvēkiem 
ielās jautājām, vai līdz ar ko-
vida atnākšanu, daudzajām 
pārmaiņām un atceltajiem pa-
sākumiem brīvā laika ir vairāk, 
teju visi atbildēja, ka nav. Vieni 
izvēlas vairāk to veltīt ģimenei, 
citi – ar lielāku sparu mesties 
darbā, attīstīt biznesu vai no-
doties hobijam. Tukšuma gluži 
vienkārši nav. 

Visvairāk priecē tas, ka daudzi darba devēji ir spiesti 
uz savas ādas pārbaudīt attālināto darbu un mainīt 
skeptisko attieksmi. Daudzi sapratuši, ka visai labi 
var iztikt bez skatīšanās citiem uz pirkstiem. Jau pērn 
rudenī vairākos pētījumos parādījusies tendence: 
pieaug gan produktivitāte, gan priekšnieka uzticība 
padotajiem, kuri nu vairs nav rokas stiepiena attālumā. 
Arī darbinieki sajutuši lielāku atbildību un patstāvību, 
strādājot individuāli. Pat tie, kam darbs notiek kolektīvi, 
ir raduši veidus, kā likt zobratiem joprojām griezties. 
Kādā pētījumā aptaujājot 12 000 profesionāļu no dažā-
dām nozarēm, atklājies, ka 79% jutuši produktivitātes 
kāpumu, tajā skaitā uzdevumos, kas jādara komandā. 
Esam atraduši jaunus kanālus, kas ļauj sazināties, 
vienam otru redzot un klātesamības izjūtu saglabājot. 
Rīku ir bezgala daudz, un izeja ir vienmēr. 

To pati uz savas ādas izjutu tajā dienā, kad, inter-
vējot Kabiles pagasta pārvaldes vadītāju Elīnu Osi, 
platforma Zoom nekādi nevēlējās sadarboties. Minūtes 
laikā pieslēdzāmies vietnei Google Meet, par ko biju 
dzirdējusi intervijā ar kādu skolotāju. 

Prieks, ka kovids izdarījis arī ko labu – piespiedis 
mūs jaunos rīkus izmantot. Neticu, ka mēs labprātīgi 
tik daudz būtu apguvuši un mainījuši tik straujā tempā. 
Ieraduma priekšā cilvēks ir vājš, tāpēc bieži vajadzīgs 
spēriens. 

Bet visam ir arī ēnas puses. Īpaši pieaugusi emocio-
nālā atsvešinātība. Tagad novērtējam, cik patīkami bija 
ar kolēģiem sarīkot prāta vētru, vienam otru uzmun-
drināt vai panākumus nosvinēt klātienē. Cerams, ka 
tā jau drīz atkal būs mūsu ikdienas daļa, neaizmirstot 
par mācībām un ieguvumiem, ko šis laiks mums devis. 

Elisa Rudzīte

viedokļi. komentāri
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„Rīku ir daudz, 
un izeja ir 
vienmēr. 
Prieks, ka 
kovids izdarījis 
arī ko labu – 
piespiedis 
mūs tos 
izmantot.”

trīs par vienu

Turpina paplašināties

1. Andris Ramoliņš SIA Stiga 
RM valdes loceklis:

– Jāatzīst, ka arī mežizstrādi un 
kokapstrādi skāruši ierobežojumi 
gan iekšzemē, gan sadarbībā ar ār-
valstīm. Tomēr esam jaunajiem aps-
tākļiem veiksmīgi pielāgojušies –                                                                          
arvien vairāk tiek strādāts ar augstā-
kas pievienotās vērtības saplākšņa 
ražojumiem, veidojas sadarbība ar 
klientiem jaunos eksporta tirgos, 
sekmīgi sākta tirdzniecība ar ASV.

Stiga RM ir nozīmīgākais darba 
devējs Kuldīgas novadā – reģiona 
lielākajā bērza saplākšņa rūpnīcā 

strādā 207 darbinieki. Visa uzņēmu-
ma komanda rezultatīvi strādā pie 
tuvāko piecu, desmit gadu attīstības 
plāniem, turpinot profesionālo piln-
veidi. Mums ir pasaules līmeņa ra-
žotne ar visjaunākajām un augstākās 
klases tehnoloģiskajām iekārtām, 
plānojam paplašināt darbību Dien-
vidkurzemē un Zemgalē. Tāpēc ir 
ļoti vajadzīgi enerģiski cilvēki ar 
zināšanām, piemēram, meklējām 
meža iepirkuma speciālistus gan 
Zemgalē, gan Dienvidkurzemē. 
Viņu uzdevums ir tirgus izpēte 
un jaunu klientu piesaiste, meža 

īpašumu un cirsmu iepirkšana, lai 
nodrošinātu bērza saplākšņa rūpnī-
cas jaudas pieaugumu un palielinātu 
konkurētspēju. Jaunu darbinieku 
meklēšana saistīta ar uzņēmuma 
plāniem vēl vairāk veicināt ekspor-
tu, palielināt jaudu un iegādāties 
pasaulē visaugstākajam tehnoloģis-
kajam līmenim atbilstošas iekārtas. 

Tomēr mūsu interesēs ir tas, lai 
kvalitatīva produkcija nonāk Latvi-
jas uzņēmumos, nevis tiek aizsūtīta 
uz Ķīnu. Tā tiek nodrošinātas jaunas 
darbavietas un sniegts ieguldījums 
mūsu valsts ekonomikas izaugsmē.

3. Edgars Ruža, lauksaimnie-
cības pakalpojumu koope-

ratīvās sabiedrības Latraps valdes 
priekšsēdis:

– Graudkopība ir uz pozitīvā 
viļņa un mēģina atgūties no krīzes 
pirms trim gadiem, kad bija lielais 
slapjums un ražu zaudējām. Tad 
atkal nāca lielais sausums. Graud-
kopību vairāk ietekmē laika apstāk-
ļi – citās lauksaimniecības nozarēs 

tie nav tik svarīgi. 
Tajā pašā laikā piensaimniecībā 

nav bijis viegli. Eksports samazinā-
jies līdz ar tūrisma un sabiedriskās 
ēdināšanas ierobežojumiem. Vien-
mēr bijis tā, ka vienai nozarei otra 
jāvelk ārā. Pieniniekiem gads bijis 
ļoti smags. 

Graudkopības eksportu pandēmi-
ja neietekmēja, un produkcija tiek 
izvesta ar kuģiem. Taču uztraukumu 

rada tas, ka valstīm, kuras pašas 
nespēj saražot pietiekami, šajos 
apstākļos var pietrūkt naudas, lai 
iepirktu. Naftas cena kritusies, 
tūrisma nav – tās bija pozīcijas, no 
kurām Āzijas valstis guva ienāku-
mus. Arī mums ar to jārēķinās nā-
kotnē. Bet, manuprāt, pietiks mums 
pašiem, un būs, ko citus pabarot.

Daina Tāfelberga

Nevis pandēmija, 
bet digitālā 
revolūcija
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Metiens – 2889.

2. Vanda Davidanova, Siera 
kluba prezidente:

– Eksporta apjoms ir sarucis, taču 
piena produktu ražošana Latvijā 
pagājušajā gadā nav mazinājusies –                                          
saražots pat vairāk nekā 2019. gadā. 
Siera ražošana pieaugusi par vairāk 
nekā 2%. Iekšzemē tas ir ļoti labs 
rādītājs. Eksports samazinājies                                             

par 3%. Galvenais iemesls: Eiro-
pā slēgti restorāni, kuros mūsu 
produkcija bija pieprasīta. Vācijā, 
Nīderlandē, Itālijā un vēl daudzviet 
slēdza ēstuves, kur to izmantoja 
ēdienu gatavošanā. Taču šī tendence 
nerada satraukumu, jo pretī ir skait-
ļi, ka pašmāju sieru un biezpienu 
vairāk pērk šeit. Arī pie mums taču 

nestrādā ne restorāni, ne kafejnīcas 
vai citi sabiedriskās ēdināšanas 
uzņēmumi. Patēriņš nav samazi-
nājies – tas pat ir pieaudzis. Tāpēc 
nav ko gausties. Eksportējam uz 
94 valstīm, jo šajā ziņā robežas jau 
nav slēgtas. Mūsu uzņēmumi rada 
jaunus produktus, ko piedāvāt gan 
savējiem, gan ārvalstīm. 

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet 
Kurzemniekam e-pastā: 

redakcija@kurzemnieks.lv

Vairāk pērk Latvijā

Uz pozitīvā viļņa

Redzējums

Kā pašlaik ietekmēts eksports dažādās tautsaimniecības nozarēs?

Diemžēl saslimstība ar vīrusu 
Latvijā īpaši nemazinās, tādēļ 
ierobežojumi joprojām jāievēro. 
Efektīvus lēmumus pieņemt nav 
viegli. Dzīve ir tik komplicēta, 
ka, kādu aspektu mainot, tas 
atsaucas arī uz citiem. Tomēr 
patiesi pārsteidz daudzi pēdējā 
laika lēmumi, ko pieņem valsts 
priekšgalā esošie. Līdz absur-
dam. Nupat beidzies periods, 
kurā teju ik pārdienu klajā tika 
laisti saraksti, kuras preces nu 

drīkst vai nedrīkst iegādāties. 
Skaidrs, ka jau tāpat pirkām visu, 
ko nu vajadzēja, tikai procedūra 
bija sarežģītāka. No mājām vai, 
vēl smieklīgāk, turpat veikalā 
jāpiezvana, prece jāpasūta, un 
tad darījums var notikt. Nu šīs 
preču šķirošanas pārtraukšana 
radīja cerību, ka lēmēju prātā 
saprāta dzirksts sāk dominēt. Bet 
kas tev deva! Izdomāja vēl labāk! 
Visu varēs tirgot tajos veikalos, 
kuros 70% ir pārtika vai higiēnas 

preces. Arī grāmatas drīkstēs. 
Bet kāpēc ne tualetes podus vai 
vīriešu kreklus? Un kāpēc lielvei-
kalā bērnu apģērbu tirgot drīkst, 
bet vietējais ražotājs savā apģēr-
bu bodītē ne? Nu sācies periods, 
kad milzīgo kovidu izplatošo 
cilvēku plūsmu valdība cenšas 
apturēt, turot ciet tos veikalus, 
kuros dienā ienāk, iespējams, 
tikai pārdesmit cilvēku. Par gudru 
šādu rīcību nenosauksi.

Jolanta Hercenberga

Kārtējais nesaprotamais lēmums 

fotokomentārs

manuprāt

Pavasari gaidot.
Daigas Bitinieces 

foto
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Runā speciālists

Tendences Latvijā un 
pasaulē

Vīruss nav atkāpies, sasli-
mušo skaits gan pasaulē, gan 
Latvijā aug, un daudzu nozaru 
darbība ir būtiski traucēta. Vie-
nīgi vakcīna, kā arī ekonomikas 
dalībnieku spēja pielāgoties 
dzīvei ierobežojumu apstāk-
ļos ļauj cerēt, ka šis gads būs 
labāks nekā iepriekšējais. Pēc 
4,5% iekšzemes kopproduk-
ta krituma 2020. gadā šogad 
prognozējam 2,8% izaugsmi. Ja 
vakcīnas izmantosim, 2022. ga-                                                                                
dā ekonomika var augt vēl 
straujāk, sasniedzot 5%. Riski 
saglabājas augsti, un tie saistīti 
gan ar jaunām vīrusa mutāci-
jām, gan sabiedrības vēlmi sa-
darboties, ievērojot ierobežoju-
mus un potējoties.

Visi mobilizējas 
vakcinācijai

Swedbank vērtējumā globālā 
ekonomika pagājušajā gadā 
sarukusi par ievērojamiem  
3,4% – visa pasaule izjuta vīrusa 
ietekmi. Bet bija arī pozitīvi pār-
steigumi, un lielākais no tiem –                         
Ķīna. Ķīnieši Covid-19 izplatību 
ierobežoja jau pērnā gada pir-
majā pusē. Turklāt šis globālās 
ražošanas centrs ieguva no 
augošā preču patēriņa visā pa-
saulē, jo mājsēdes laikā cilvēki 
kliedēja garlaicību un aizstāja 
nepieejamos pakalpojumus, ie-
gādājoties dažādas preces. Arī 
Eiropas ražošanas motoram 
Vācijai pieprasījums palīdzē-
jis  krīzi pārdzīvot vieglāk nekā 
citām Eiropas lielvalstīm, kuru 
ekonomikā būtiskāka nozīme ir 
vairāk skartajiem pakalpojumu 
sektoriem. Netieši no tā iegūs-
tam arī mēs, jo Vācija ir Latvijas 
eksportētājiem svarīga part-
nervalsts.

Šogad pasaule koncentrējusi 
visus spēkus, lai iedzīvotājus 
ātri un plaši vakcinētu. Lai gan 
pūļa imunitātes sasniegšana 

pat bagātajās valstīs var aiz-
kavēties, prognozē pieņemam, 
ka potēto iedzīvotāju īpatsva-
ra kāpums, īpaši riska grupās, 
palīdzēs stingrākos ierobežo-
jumus ievērojami mīkstināt 
jau otrajā ceturksnī. Tas ļaus 
pasaules ekonomikai augt par 
4,7%. Īpaši strauji gada otrajā 
pusē atgūsies ierobežojumu 
māktais pakalpojumu sektors, 
tomēr atsevišķām nozarēm at-
griezties pie līmeņa pirms pan-
dēmijas neizdosies vēl vairākus 
gadus. 

Gada sākums – grūts
Pagājušā gada beigas ekono-

mikā bija ievērojami labākas, 
nekā prognozēts. Uzņēmumi, 
kurus ierobežojumi tieši neie-
spaido, ir labāk sagatavojušies 
darbam vīrusa ekonomikā. 
Gada nogalē priecēja preču 
eksports, ko balstīja labā raža 
un Lielbritānijas vēlme nodro-
šināt koksnes krājumus nezi-
ņā par nākotnes tirdzniecības 
attiecībām. Arī Latvijā preču 
patēriņš bijis spēcīgs – mazum-
tirdzniecība turpināja augt, spī-
tējot vīrusa izplatībai. Arī darba 
tirgus turējies labi – reģistrē-
tais bezdarbs audzis, taču ma-
zāk, nekā gaidīts.

Diemžēl vīrusa izplatība un 
stingrie ierobežojumi gada sā-
kumā liek domāt, ka ekonomi-
kā vismaz pirmais ceturksnis 
būs ievērojami vājāks, nekā 
prognozēts. Tas atspoguļosies 
bezdarba kāpumā. Tomēr iz-
vairīties no būtiskas paslikti-
nāšanās darba tirgū palīdzēs 
valdības atbalsts ekonomikai. 
Pieņemot, ka potēšana ritēs 
gludi, vasarai tuvojoties, eko-
nomika varēs sākt uzelpot, 
taču gada sākuma grūtību dēļ 
šīgada izaugsmes prognoze 
samazināta līdz 2,8%. Straujā-
ka atkopšanās būs gada otrajā 
pusē, kad atgūsies pakalpo-
jumi. Izaugsmi šīgada otrajā 
pusē un nākamgad virzīs pie-

sardzības mazināšanās, la-
bāks noskaņojums, turīgākās 
daļas mājsēdes laikā izveidoto 
uzkrājumu tērēšana, valdības 
fiskālais stimuls un investīciju 
kāpums, ko veicinās Eiropas 
Savienības fondi. Šo faktoru 
savienojums nozīmēs būtiski 
straujāku uzrāvienu nākam-
gad, kad izaugsmes temps sa-
sniegs 5%.

Ceļš ir skaidrs
Īstermiņā ekonomikas akti-

vitāte var būt pat augstāka, ja 
ierobežojumus neievērojam, 
piemēram, vēlme svētkus svi-
nēt, kā ierasts, nozīmēja to, 
ka nedēļā pirms Ziemassvēt-
kiem patēriņš sita augstu vilni. 
Swedbank karšu norēķini pat 
sasniedza rekordlīmeni. Taču 
sekas, protams, vēlāk redzē-
jām saslimušo skaitā un medi-
ķu pārslodzē. Tas liek valdībai 
ierobežojumus pastiprināt un 
paildzināt, un tas savukārt at-
spoguļojas vājākā ekonomikā 
un zaudētās darba vietās. Tu-
vākajos mēnešos tieši ikdie-
nišķās izvēles turpinās noteikt 
ekonomikas attīstības virzienu.

Nākusi klāt cita būtiska izvēle, 
kas drīz būs jāizdara katram: 
vai potēties. Sabiedrības pār-
liecināšanai svarīga atklāta un 
plaša komunikācija, izpratne 
par iedzīvotāju bažām un spē-
ja izskaidrot vakcīnas darbību, 
iespējamās blaknes un arī tās 
nozīmību karā pret vīrusu. No 
ekonomikas veselības viedokļa 
vēlamais ceļš ir pilnīgi skaidrs: 
rūpīgi jāievēro noteikumi, lai 
īstermiņā vīrusu apturētu, un 
tad, kad šāda iespēja tiek pie-
dāvāta, jāpotējas. 

Ekonomika, potes un mūsu dienišķās izvēles
Līva Zorgenfreija, Swedbank galvenā ekonomiste 

viedokļi. komentāri
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Vai šoziem esat darbojušies laukā svaigā gaisā?

Katrīna Blaua, Elisas Rudzītes foto

Dāvis Canders, 
students:

– Man nav laika 
nekādām aktivitātēm, 
jo visu laiku strādāju. 
Dažreiz ar draugiem 

pavizināmies ar ragavām, bet diez-
gan reti. Pastaigāties sanāk tikai 
dažas reizes nedēļā – uz veikalu 
un atpakaļ. Uz kalna neesmu bijis, 
bet vispār gribētos. Slidot patīk, bet 
šogad kaut kā nav motivācijas iet. 
Ziema man patīk, ja ir sniegs. Ja 
sniega nav, tad nav nekādas ziemas 
sajūtas, tikai tas, ka auksti. 

Toms Mediņš, 
programmētājs:

– Mēs ziemu iz-
baudām ar garām pa-
staigām, jo mums ir 
mazs bērniņš ratos, 
tāpēc arī ne slēpot, 

ne slidot nav iznācis. Kad mazais 
paaugsies, visas ziemas aktivitātes 
mācīsimies kopā ar viņu. Dažreiz 
iesēdinām ragavās un tad vizinā-
mies pa Beberbeķu mežu, jo esam 
no Rīgas. Agrāk ar snovborda dēli 
braucu, bet tas bija vairākus gadus 
atpakaļ. Pa kalnu lejā tikt varu, tātad 
principā braukt māku. 

Viktorija 
Trofimova-Gaiķe,                  
mūziķe:

– Mēs vienkārši 
braukājam apkārt 
pa Latviju ar ma-
šīnu, skatāmies un 

baudām vietējo burvību. Ar slidām 
vēl nav sanācis pavizināties. Man 
labāk patīk ilgākas pastaigas, bet 
ne tik tālas, lai varētu tās saukt par 
pārgājieniem. Bērnībā braucu tētim 
līdzi bļitkot. Man kā mazam bērnam 
auksti nebija, un izdomāju, kā sevi 
nodarbināt. Bērniem jau tā termo-
regulācija citādāka – vasarā nav tik 
karsti, ziemā nav auksti. 

Ieva Mediņa, 
mamma:

– Uz Kuldīgu at-
braucām brīvdienās, 
un mūsu āra aktivi-
tāte ir Road Games: 
ielās un ēkās jāmek-

lē attiecīgi objekti un jāatrisina visā-
di uzdevumi. Lielisks veids, kā pa-
vadīt laiku svaigā gaisā. Man slidot 
nemaz neprasās, jo gadus atpakaļ sa-
lauzu kāju. Tā jau man ziema patīk –                                                                              
vizuāli ļoti skaista, tomēr vairāk 
esmu vasaras prieku piekritēja. 

Rita Papēde, 
skolotāja:

– Ārā pastaigājos. 
Kā citādi to laiku aiz-
vadīt? Mēģinu iziet 
laukā katru dienu un 

kaut ko pafotografēt. Līdz mīnus 15 
grādiem varu iet, bet, ja ir vairāk, tad 
man par aukstu un rodas diskomforts. 
Ja ziema ir, tā jābauda, jo šāds laiks 
ir labāks nekā slapjdraņķis. Bērni 
Pils parkā braukā ar ragaviņām un 
svaigā gaisā spēlējas. Tas ir ļoti labi. 
Kad ar draugiem runāju pa telefonu, 
visi saka, ka šis laiks viņus iepriecina. 
Jaunībā man bija distanču slēpes, bet, 
gadiem ejot, kaut kur noklīda, turklāt 
kārtīgas ziemas nav daudz bijušas. 
Bet slēpot man ļoti patika. Visa bēr-
nība pavadīta, laukos dzīvojot un ar 
kaimiņu bērniem dauzoties. Savus 
ziemas brīvlaikus vispār neatceros 
istabā. Mājās ieskrējām tik daudz, 
cik paēst. Tad bērni arī bija daudz 
veselāki. 

Krišjānis Gaiķis, 
mūziķis:

– Vēl nav sanācis 
ne slēpot, ne ar snov-
bordu pabraukāt. Ne-
kad to tā īsti nemaz 
neesmu mēģinājis. 

Šogad jau īsta ziema – būtu tā kā laiks 
varbūt beidzot iemācīties. Atceros, ka 
bērnībā man ļoti patika ar ragavām 
vai plēvi šļūkt pa kalniņu.  

Piektdien pirms pusdien-
laika Kurzemnieks saņēma 
zvanu no lasītājas, kura vēlē-
jās noskaidrot, kas notiek ar 
jauno vietni Manavakcina.lv.

„Zinu, ka no šodienas ir 
iespēja elektroniski pieteikties 
rindā uz vakcinēšanos pret 
Covid-19, bet to nevar izdarīt –     
vietne nestrādā. Kas noticis?”

Par to, ka vietne, kas piekt-
dien 10.00 atvērta iedzīvo-
tājiem, nedarbojas, liecināja 
arī daudzie ieraksti sociālajos 
tīklos, kur cilvēki pauda bažas, 
vai Veselības ministrijas (VM) 
iecere neizgāzīsies. Kā lasāms, 
lai pieteiktos, nākas gaidīt pat 
pārdesmit minūšu. 

Kā pārliecinājās Kurzem-
nieks, atverot vietni, bija lasāms 
paziņojums: „Lielā lapas ap-

meklējuma dēļ Jūs šobrīd gaidāt 
rindā. Paldies par sapratni!” 

Tāpat lasāms, ka lielā piepra-
sījuma dēļ traucēta autorizācija 
vietnē Latvija.lv. Veselības 
ministrs Daniels Pavļuts savā 
tvitera kontā steidza iedzīvotā-
jus mierināt, ierakstot: „Mieru, 
tikai mieru. Manavakcīna.lv                                                         
strādā, bet autentifikācija caur 
Latvija.lv esot lēna. Viss būs 
labi, neko nevar nokavēt. Visi 
pieteikumi katru mēnesi tiks 
rindoti pēc nejaušības princi-
pa.”

Tātad jaunā interneta vietne 
nedarbojas lielās noslodzes dēļ, 
un VM aicina nedaudz nogaidīt. 
D.Pavļuts pēc valdības sēdes 
preses konferencē piektdien 
sacīja, ka reģistrāciju vakcīnai 
pabeiguši 3500 cilvēku, bet 

tika lēsts, ka interese pieteikties 
todien bija ap 25 000 cilvēku.

Potēšanu plānos pēc prioritā-
ro grupu principa, kurā priekš-
roka dota tiem, kuru dzīvība vai 
veselība Covid-19 dēļ ir apdrau-
dēta visvairāk. Prioritārās gru-
pas ir šādas: veselības aprūpes 
darbinieki, ilgstošas sociālās 
aprūpes centru darbinieki un 
klienti, cilvēki virs 60 gadiem, 
cilvēki ar hroniskām slimībām, 
tie, kuri dzīvo vienā mājā ar 
bērniem, kam ir hroniskas un 
imūnsupresējošas slimības, 

cilvēki, kas mājās aprūpē smagi 
slimos, izglītības un operatīvo 
dienestu darbinieki, nozaru 
identificētie kritiskie darbinieki, 
tie uzņēmumu darbinieki, kuri 
saskaras ar lielu skaitu cilvēku 
un nevar ievērot divu metru dis-
tanci, pēc tam pārējā sabiedrība. 
Iedzīvotāji aicināti godprātīgi 
norādīt piederību kādai no šīm 
grupām, jo dati tiks salīdzināti 
ar informāciju veselības vai 
citos reģistros.

Alberta Dintera 
teksts un foto

Kas notiek ar pieteikšanos potei?
Iedzīvotāji varēs potei reģistrēties četros veidos:
•	 vietnē www.manavakcina.lv;
•	 pa bezmaksas tālruni (līnija darbu sāks šomēnes);
•	 darba devēji varēs iesniegt darbinieku sarakstu (iedzīvotāji aicināti 

pieteikties individuāli, negaidot darba devēja rīcību);
•	 ar ģimenes ārstu palīdzību.
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Kuldīgas novadā
Izmanto maz

Kuldīgas novadā pagājušajā gadā maz uzņē-
mēju  lūguši pašvaldību atbrīvot no tās īpašumu 
nomas maksas vai arī maksu mazināt, bet šogad 
par periodu no 1. janvāra līdz 30. jūnijam to var 
darīt līdz 31. jūlijam.

Nekustamo īpašumu nodaļas vadītāja vietniece 
Māra Pucena skaidro, ka pēc nomnieka iesnieguma to 
var darīt, izvērtējot atbilstību kritērijiem. No maksas 
var atbrīvot tad, ja epidemioloģiskās drošības dēļ 
nekustamais īpašums vai kustamā manta noteiktajā 
periodā saimnieciskajā darbībā vispār nav izmantota. 
Maksu var mazināt atbilstoši saimnieciskās darbības 
ieņēmumu procentuālajam samazinājumam attiecīga-
jā mēnesī, bet nepārsniedzot 90% no līguma summas.

Šogad pašvaldība arī lēmusi fiziskām un juridiskām 
personām nekustamā īpašuma nodokļa samaksas 
termiņu pārcelt uz 4. ceturksni, tas ir, līdz 15. no-
vembrim.

4 aktualitātes

Pēc publicētā

NO kārtības sargātāju ikdienas

Alkohola nogurdinātie un neveiksmīgā draudzība Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks Kaspars Šabāns.

1. februāris. Dzintaru ielā 
nama kāpņu telpā guļot manāmi 
iereibis pilsonis. Kamēr aizbrau-
cam, vīrietis acīmredzot spējis 
sakopot spēkus un doties prom. 
Dodamies uz Ēdoli, bet tur pārkā-
pumu nav. Izsaukums uz Ventspils 
ielu: jaunieši pa logiem metot 
sniega pikas. Apskatām tuvāko 
apkaimi, bet rezgaļus neatrodam. 
Signāls: pie veikala Sarma pie-
braucis auto, kuram sadauzīta 
priekša. Ziņojam Valsts policijai. 

2. februāris. Pirmais izsau-
kums saistīts ar gadījumu, kad 
suns, mēģinot tikt pie kaimiņienes 
kucītes, saplēsis žogu, bet tas 
beidzas ar solījumu žogu salabot. 
Šajā dienā nākas uzrakstīt piecus 
brīdinājumus, kas tiek atstāti uz 

auto priekšējā stikla, jo Rumbas 
ielā vadītāji nepareizi novietojuši 
spēkratus stāvēšanai. Pievakarē 
nākas braukt uz Dzintaru ielu, jo 
kādā dzīvoklī notiekot neatļauta 
pulcēšanās. Nepiederošo nav, bet 
saimniekam tiek atgādināts, ka 
ciemiņus uzņemt nav ļauts. Grants 
ielā nožogotā teritorijā atrodas 
suns, kas rejot sabaidījis garām-
ejošos bērnus. Ar saimnieku no-
tiek pārrunas. Tad zvana no VP, ka 
Kuldīgas 2. vidusskolas stadionā 
ir bariņš ar jauniešiem, kuri kaut 
ko salietojušies. Aizbraucam, bet 
tad neviena nav. 

3. februāris. Izsaukums uz 
Ēdoli: sieviete alkohola reibumā 
ģimenē taisa traci. Aizbraucam, 
notiek pārrunas. Pie reizes ap-

skatām pārējo pagasta teritoriju. 
Izsaukums Kuldīgā uz Dzintaru 
ielu, jo kāpņu telpā atkal guļ 
iereibis vīrietis. Viņš pieceļas un 
aiziet. Palīgā sauciens no Krasta 
ielas: kādā īpašumā iegājis ne-
piederošais un kaut ko skatījies 
pie elektrības skapja. Iesakām 
sazināties ar Sadales tīklu. 

4. februāris. Naktī dodamies 
runāt ar vīrieti, kurš dzīvoklī 
nolēmis skaļi klausīties mūziku. 
Kaimiņus tas traucē, un melomā-
nam nākas to izslēgt. Vakarā atkal 
braucam Ēdoli – tur viss mierīgi.

5. februāris. Diena paiet mie-
rīgi, bet aktīvs darbs sākas naktī, 
kad jāievēro mājsēde. Pārbaudām 
piecus cilvēkus, sākts viens admi-
nistratīvais process.

6. februāris. Pusdienlaikā 
braucam uz Priedaini, jo auto-
busa pieturā sēž iereibis vīrietis. 
Kad piebraucam, draugi viņu jau 
stutē uz kājām un ved uz mājām. 
Garāmgājēji zvana, ka Estrādes 
parkā bērni lauž spēļu laukumu. 
Aizbraucam, bet bojājumus nere-
dzam. Vakarā izsaukums uz kādu 
ģimeni: tur ciemos ieradusies 
sieviete, kura iesitusi dzīvokļa 
īpašnieku mātei. Šajā naktī pēc 
22.00 visiem atkal jāatrodas mā-
jās, bet visi to nedara. Pārbaudītas 
sešas personas, un četras tiek pie 
protokola. 

7. februāris. Pie brīdinājuma 
tiek cilvēks, kura spēkrats Gais-
mas ielā traucē citiem. Notiek ap-
vienotais reids Īvandē un Ēdolē –                                                                         

tur viss bez pārkāpumiem. Pēc 
tam protokolu nākas pasniegt 
vīrietim, kurš Parka ielā lieto 
alkoholu. Vakarā braucam uz 
Gaismas ielu, jo kādā dzīvoklī 
jūtams piedūmojums. Vakarpusē 
mums zvana, ka pie veikala Rimi 
vairākas stundas stāv meitene, 
kura izskatās apjukusi. Noskaid-
rojam, ka jaunā sieviete internetā 
iepazinusies ar puisi no Kuldīgas, 
atbraukusi ciemos, bet viņš nav 
pieņēmis. Sieviete uz mājām ne-
tiek, naudas nav, naktsmāju arī. 
Nogādājam atpakaļ Grobiņā.

Septiņās dienās protokoli uz-
rakstīti desmit neapzinīgiem 
autovadītājiem.

Pierakstījis Alberts Dinters

Ārkārtējā situācija Latvijā tiek paga-
rināta līdz 6. aprīlim. Papildus valdībā 
izlemts par jauniem tirdzniecības no-
teikumiem un to, ka pirmo divu klašu 
skolēni klātienē tomēr nemācīsies.

Izglītība
Tomēr tiem bērniem, kam mācībās ir 
grūtības un kam nepieciešams emocio-
nāls atbalsts, no pirmdienas ir pieejamas 
individuālas konsultācijas klātienē visos 
vecumposmos. Tas attiecas arī uz profe-
sionālo skolu audzēkņiem un studentiem. 
Klātienes mācību atsākšanai Izglītības un 
zinātnes ministrija izstrādāšot reģionālu 
pieeju.

Tirdzniecība
No 8. februāra visas preces var tirgot tie 
veikali, kuros pārtika vai higiēnas preces 
ir ne mazāk kā 70% no sortimenta. Darbu 
atsāk arī grāmatnīcas. Visiem veikaliem 
vienam apmeklētājam jānodrošina vismaz 
25 kvadrātmetri. Turklāt jānodrošina, ka 
apmeklētāji tirdzniecības vietā un tirgus 
paviljonā tiek ielaisti tikai pa vienam, iz-
ņemot tos, kam nepieciešams asistents, un 
bērnus līdz 12 gadiem, ar kuriem kopā var 
būt viens pilngadīgais.

Tāpat no pirmdienas atļauts tirgot sēklas, 
substrātus un deratizācijas līdzekļus. Klā-
tienē pakalpojumus var sniegt arī tās vietas, 
kas tirgo elektropreču aksesuārus, piemē-
ram, vadus, pagarinātājus un lādētājus. 

It visās tirdzniecības vietās efektīvāk jā-
kontrolē apmeklētāju plūsma un vajadzīga 
ļoti stingra fiziskā distancēšanās, tostarp 
tirdzniecības zālēs (veikalos), pie ieejām 
un izejām, kā arī ir atsevišķas prasības 
tirdzniecības centros. 

Ceļošana
No 11. līdz 25. februārim būs aizliegta 
jebkāda ieceļošana no Eiropas Savienī-
bas, Eiropas Ekonomikas zonas valstīm, 
Šveices, Apvienotās Karalistes, ja vien ne-
būs būtiska iemesla. Par tādu tiek uzskatīts 
darbs, mācības un studijas, ģimenes apvie-
nošanās, medicīnas pakalpojumi, tranzīta 
vai nepilngadīgo pavadīšana, atgriešanās 
pastāvīgajā dzīvesvietā un došanās uz bē-
rēm. Uz laiku aizliegts pasažierus pārvadāt 
caur lidostām un ostām, kā arī ar autobu-
siem no Apvienotās Karalistes, Īrijas un 
Portugāles vai uz tām.

Alberta Dintera teksts un foto

Skolu soli paliks tukši
Potēšana: pašvaldībai 
vieni, iedzīvotājiem citi 
saraksti
Kurzemnieka piektdienas numura 
rakstā Attieksme pret vakcīnām ir 
atšķirīga neprecīzi norādīts, ka Kul-
dīgas novada pašvaldība veidos sa-
rakstus, cik iedzīvotāju vēlas potēties. 

Pagastu pārvaldēs anketas domātas 
tikai pašvaldības, to iestāžu un kapi-
tālsabiedrību, tostarp skolu un sociālās 
aprūpes centru, darbiniekiem. Savukārt 
citi iedzīvotāji var pieteikties Veselības 
ministrijas izveidotajā mājaslapā www.
manavakcina.lv, kas piektdien atvērta 
nolūkā potēšanu plānot efektīvi. Pirmie 
potes saņems tie, kuri iekļauti prioritā-
rajās grupās. Visi pārējie viena mēneša 
laikā saņemtie pieteikumi tiks apstrādāti 
vienlīdzīgi un pēc nejaušības principa. 
Jau tuvākajā laikā tiks atvērta arī tālruņa 
līnija, kas būtiska daudziem mūsu iedzī-
votājiem, tostarp daļai senioru. Cilvēki 
virs 60 gadu vecuma ir viena no pirma-
jām grupām, kas tiks aicināta potēties: 
gan tie, kuri būs pieteikušies paši, gan 
tie, kurus būs uzrunājuši ģimenes ārsti. 

Daina Tāfelberga

Kā atbalsta ar nomas maksas samazināšanu
Tā kā valdība sakarā ar Covid-19 izplatību ir pašvaldībām atļāvusi, lai tās nomas maksu samazina vai no tās atbrīvo privātuzņēmumus, saimnieciskās darbības veicējus 
un biedrības, Kurzemnieks noskaidroja, kāda situācija mūsu novados.

Alsungas novadā 
Kuri lūguši, tiem piešķirta

Telpu nomas atlaidi pašvaldībai lūguši un arī saņēmuši 
trīs uzņēmēji.  

Domes priekšsēde Daiga Kalniņa stāsta, ka 100% atlaide 
piešķirta z/s Laidi (frizētavai) un uzņēmumam Fitsport Har-
monija (jaunajam sporta klubam, kas rudenī atvērts), jo to 
darbība pašlaik ir aizliegta. 87% atlaide piešķirta KAD Plus 
par tiem mēnešiem, kuros ieņēmumi bija samazinājušies vis-
maz par 30%, salīdzinot ar 2019. gada vidējiem ieņēmumiem. 
Tas darīts pēc Ministru kabineta noteikumiem par pašvaldības 
vai tās kapitālsabiedrības mantas nomas maksas atbrīvojumu 
vai samazinājumu sakarā ar Covid-19.

„Citi uzņēmēji palīdzību nav lūguši. Ir tādi nomnieki, kuri 
saka, ka viņiem gads bijis labāks nekā iepriekšējais,” stāsta 
D.Kalniņa. „Ja kāds lūgs, mēs tāpat kā līdz šim palīdzēsim 
ar informāciju. Nereti mazie uzņēmēji apmulst un nesaprot, 
kurā iestādē un kā jāvēršas, piemēram, vai pienākas dīkstāves 
pabalsts, pašnodarbinātie jautā par izmaiņām nodokļu nomak-
sā. Iespēju robežās sniegsim arī citu atbalstu.”

Skrundas novadā
Izvērtē, vai atbilst

No tiem, kuri izmanto pašvaldības telpas, dome ir 
saņēmusi piecus lūgumus saistībā ar pandēmiju no 
nomas maksas atbrīvot, jo ierobežojumi valstī liedz 
iespēju strādāt, līdz ar to nav ienākumu. 

Pieteikumi saņemti no SIA Seeburg ER un Viesturi AZ, 
mājražotāju, amatnieku un tūrisma biedrības Skrundas 
klēte un divām privātpersonām, kuras darbojās skais-
tumkopšanā. Pašvaldība, pētot pieteikumus, vadās pēc 
Ministru kabineta noteikumiem, jo katram jāatbilst valstī 
noteiktajiem kritērijiem. Galvenie ir tādi, ka uzņēmējs 
nedrīkst būt nodokļu parādnieks, turklāt jābūt noteiktam 
apgrozījuma kritumam. Divi uzņēmēji šiem kritērijiem 
neatbilda, jo viens uzrādīja ieņēmumu pieaugumu, sa-
vukārt otrs bija parādā gan Valsts ieņēmumu dienestam, 
gan pašvaldībai. 100% nomas maksas atlaidi saņēma 
skaistumkopšanā strādājošie un Skrundas klēte, un tā 
būs spēkā līdz brīdim, kad varēs atsākt strādāt. 

Jolanta Hercenberga, Alberts Dinters
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Kuldīgas novada dome nekus-
tamo īpašumu Rumbas pagasta 
Mežvaldē, Maņģenes ielā 2, jeb 
Čiekurīšus nolēmusi atdot val-
stij, jo ēkai steidzami vajadzīgs 
kapitālais remonts, bet pašval-
dībai nav tik lielas naudas.

Valsts ar pašvaldību 
netirgojas

Nekustamo īpašumu nodaļas 
vadītājs Klāvs Svilpe skaidro, ka 
pirms pieciem gadiem ēku, kurā 
līdz optimizācijai atradās Kul-
dīgas mežniecība, valsts nodeva 
pašvaldībai. Tagad tai steidzami 
vajadzīgs remonts, tādēļ piedāvāti 
divi varianti: vai nu Čiekurīšos 
tiek ieguldīta pašvaldības nauda, 
jo apsaimniekošanas uzkrājums 
ir mazs, vai arī tos atdod atpa-
kaļ valstij. ,,Likums paredz, ka 
tos īpašumus, kurus pārņemam 
pašvaldības funkcijām, jāatdod 
valstij atpakaļ tad, kad tie šādiem 
mērķiem vairs nav vajadzīgi,” 
teic K.Svilpe. ,,Paši nedrīkstam 
izsolīt un pārdot. Par to ir ierak-
stīta norāde zemesgrāmatā. Tāda 
ir prakse, ka valsts un pašvaldība 
nevis tirgojas, bet nodod viena 
otrai bez atlīdzības. Līdz ar to 
nolemts atdot atpakaļ, un jācer, 
ka paņems.”

Var pielāpīties, bet ne 
ilgi
Remonta tāme Čiekurīšiem ir tuvu 
50 tūkstošiem eiro. ,,Māja vizuāli 
diezgan smuka, vieta arī laba, jo 
tuvu centram,” teic apsaimnieko-
tāja, SIA Kuldīgas komunālie pa-

Šogad pagasta pārvaldē noti-
kušas pārmaiņas. Ir jaunas so-
ciālās darbinieces. Apmeklētāji, 
tostarp bibliotēkas lasītāji, tiek 
pieņemti bijušā Mežvaldes vei-
kala telpās, kas izremontētas un 
uz laiku pielāgotas pašvaldības 
vajadzībām. 

Lielā mērķa dēļ
Privātveikals Mežvaldē, Maņ-
ģenes ielā 10, daudzdzīvokļu 
mājas pirmajā stāvā slēgts pirms 
vairākiem gadiem. Jaunu tirgotāju 
atrast neizdevās, telpas stāvēja 
tukšas, līdz pienāca kārta ilgi 
gaidītajai pārvaldes ēkas Atvasī-
tes atjaunošanai, un pašvaldība 
nolēma pārcelties tur. Iepirkums 
lielajā projektā gan aizkavējās, 
un būvdarbi Atvasītēs vēl nav 
sākušies, taču līdz ar to bija vai-
rāk laika, lai kādreizējo dzīvokli 
pielāgotu pašvaldības uzdevu-
miem, vienlaikus izpildot prasības 
saistībā ar Covid-19. Darbinieces 
atzīst, ka nav jau tā kā vecajā ēkā, 
kas padomju gados celta kā bēr-
nudārzs. Šaurāk ir, tomēr darbu 
izdarīt var. Galvenais, ka beidzot 
tiks atjaunotas Atvasītes, kurām 

Kas notiks ar Čiekurīšiem?
Dainas Tāfelbergas teksts un foto

kalpojumi valdes priekšsēdis Artis 
Roberts. ,,Pilnīgi uz sabrukšanas 
robežas vēl jau nav. Viskritiskā-
kajā stāvoklī ir jumts – ūdens tek 
telpās, tāpēc ar steigu jālabo. Var 
jau pielāpīt, bet ilgtermiņā līdzek-
ļi tik un tā būs vajadzīgi. Jumta 
remonts veido tāmes lielāko daļu. 
Sadārdzina tas, ka jumts ir nevis 
vienlaidu, bet vairākās pakāpēs. 
Tik lielu summu no šīs ēkas 
apsaimniekošanas maksas nevar 
iegūt, tātad remontam jāmeklē 
līdzfinansējums, un vienīgais 
avots – pašvaldības budžets. Bet 
summa diezgan liela. Tāpēc labā-
kais ir meklēt jaunu saimnieku.”

Vienā dzīvoklī vēl 
iemītniece
Pēc Rumbas pagasta pārvades va-
dītājas Lijas Šēles teiktā, bijušajā 
mežniecībā iepriekš apdzīvoti 
vairāki dzīvokļi. Tagad tikai vienā 
mitinās sieviete cienījamos gados. 
Viņu bieži apmeklē tie Mežvaldes 
iedzīvotāji, kuriem nav darba, bet 
patīk saviesīgas kompānijas, taču 
apdraudējums mājai nav novērots. 
Toties remonts noteikti vajadzīgs 
arī telpām, jāpārmūrē krāsnis. 
Pensionārei tādas naudas nav, 
viņa arī neesot ieinteresēta remon-
tēt. Par sadzīves apstākļiem ne-
esot sūdzējusies. Kurzemniekam 
ierodoties, durvis bija slēgtas un 
netika atvērtas, lai gan iemītniece 
no mājas nemaz tik bieži neiziet.

Kuldīdzniecei Laimdotai Stirā-
nei Čiekurīšos darbavieta bijusi 
kopš tā laika, kad viņa sākusi 
strādāt mežniecībā. Viņa atceras, 

ka savulaik ceļš, kas tagad no-
dēvēts par Maņģenes ielu, vedis 
gar pašu ēku. Daudz ir mainījies, 
arī uz Maņģenes mežiem ar auto-
transportu vairs nevar tikt – vecais 
tilts pāri Riežupei pārbūvēts tikai 
gājējiem un velosipēdistiem. 
Jācer, ka ēku kāds nopirks un 
atjaunos, jo žēl, ja tāda aizies 
postā, tā L.Stirāne. Viņai piekrīt 
Dienvidkurzemes virsmežzinis 
Indulis Sarma. Kādreiz mežniecī-
bas ēkas bijušas katrā pagastā, arī 
mežinieku saime – daudz lielāka 
nekā tagad, kad viss centralizēts. 
Daļai ēku izdevies atrast jaunus, 
labus saimniekus, piemēram Ren-
das pagasta Viesturiem, kas atro-
das tālu no centra un kur ierīkots 
Nacionālās pretošanās kustības 
muzejs. Čiekurīši ir izdevīgā 
vietā, jo tuvu pilsētai.

Dažāda pieredze
K.Svilpe piebilst, ka ar īpašu-
miem, kas nonāk atpakaļ valstij, 
bijusi dažāda pieredze. Daudzi 
gadiem stāvējuši līdz sabrukšanai, 
jo nav bijis iespējams atrast pircē-
ju, kas sāktu kaut ko darīt. Tomēr 
visi gadījumi nav bezcerīgi. Tur-
pat Mežvaldē ir īpašums Saules-
svece – bijušās mežrūpniecības 
saimniecības iesāktā, bet nepa-
beigtā daudzstāvu māja, kas tautā 
iesaukta par lokatoru (atgādina 
uzspridzināto Skrundas RLS). To 
tagad vērtē a/s Valsts nekustamie 
īpašumi, lai būvi beidzot nodotu 
izsolē. Par iznākumu speciālisti 
neņemas spriest, jo Saulessvece 
laika zobam pakļauta pārāk ilgi.

Čiekurīši Mežvaldē, kur no padomju mežsaimniecības gadiem līdz 
neatkarīgās Latvijas Valsts meža dienesta optimizācijai darbojusies 
Kuldīgas mežniecība, no attāluma nemaz tik slikti neizskatās, jo katastrofālā 
stāvoklī esošo jumtu klāj sniegs.

Sētas pusē viens dzīvoklis vēl apdzīvots, tā iemītniecei pensionārei malka 
sagādāta, taču kapitālais remonts vajadzīgs krāsnīm tāpat kā visai mājai.

Jaunumi pārvaldē

remonts ļoti ilgi gaidīts.

Lasa arī tagad
Uz pagaidu telpām pārcelta 

arī bibliotēka. Bibliotekāre Ināra 
Stāraste stāsta, ka apmeklētāji 
nāk mazāk: gan kovida dēļ, gan 
tāpēc, ka šeit grāmatām atvēlēti 
tikai divi plaukti un tā ir pavisam 
neliela daļa no krātuves. Nav 
pieejami publiskie datori. Daļa 
fonda ir atpūtas centrā Bukaiši, 
tur iet Ventas ciema iedzīvotāji, 
jo braukt uz Mežvaldi viņiem nav 

Nodalītā telpā uz karantīnas laiku novietotas tās 
bibliotēkas grāmatas, ko atnesuši lasītāji.

Rumbas pagasta pārvaldes pagaidu telpas daudzdzīvokļu mājā Mežvaldē, kur kādreiz bijis veikals, tagad gaiši 
izremontētas. Tās gan nav tik plašas, tomēr nosacījumus Covid-19 ierobežošanai var izpildīt, un darbam tas netraucē, 
jo apmeklētāju maz. Tā atzīst lietvede Eva Reimane un bibliotekāre Ināra Stāraste.

izdevīgi. Reizi mēnesī biblio-
tekāre ved grāmatas apmaiņai 
arī uz Novadnieku ciemu. 
,,Darbs jau nav apstājies – 
cilvēki lasa, un nevarētu teikt, 
ka mazāk nekā iepriekš,” saka 
I.Stāraste. ,,Tikai žēl, ka šeit 
mazāk grāmatu. Izmantojam 
citas iespējas, kā sagādāt va-
jadzīgo lasāmvielu, piemēram, 
atvedam no Kuldīgas galve-
nās bibliotēkas. Cilvēki, kas 
lasījuši vienmēr, lasa arī šajā 
laikā. Kas nav bijuši draugos 
ar grāmatu, tos nepieradināt.”

Vietējos vēl iepazīst
Kopš janvāra un pārmaiņām 

Kuldīgas sociālā dienesta dar-
bībā Rumbā ir divas jaunas 
darbinieces. Ritas Dravnieces 
pārziņā ir sociālā palīdzība 
(pabalsti), bet Inese Šķēle ie-
dzīvotājiem palīdz tad, kad tie 
dažādu iemeslu dēļ nonākuši 
grūtībās. Mēneša laikā dzīve 
pagastā tikai nedaudz iepazīta, 
turklāt abām tas jāsavieno ar 
darbu citos pagastos: Inese 
brauc pie Rendas ļaudīm,                   
Rita – uz Vārmi.
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Inguna Spuleniece, Danutes Sīles arhīva un Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto
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Ja jums dažos vārdos būtu jāturpina teikums  „Danute Sīle ir…”, ko jūs teiktu?
l Mārtiņš Sīlis, dēls: 
– Cilvēks ar ļoti plašu sirdi un modru garu; palīdzot citiem iegūt zināšanas un prasmes, viņa 
pamanās attīstīt arī katras lielās personības unikālo individualitāti. Viņa ir kā ceļvedis, kurš procesā 
ļauj būt labākajam tev pašam. Mīlestība, ko viņa sniedz citiem, ir simt reizes spēcīgāka, nekā viņa 
saņem pretī. Radošums ir neatņemama dzīves sastāvdaļa līdzīgi kā gaiss, ko mēs elpojam. 

l Ina Ozola, Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas direktores vietniece mākslas skolā:
– Kolosāla un iejūtīga kolēģe. Strādājam kopā no 1991. gada. Uz viņu var paļauties. Cenšas 
iedziļināties arī tajās problēmās, kas viņai nebūtu jārisina.

l Agrita Cimermane,  mākslas skolas absolvente, 4. kursa studente Latvijas Mākslas akadēmijā:
– Ļoti jauks cilvēks, saprotoša un izpalīdzoša skolotāja, kas māk dot padomus ne tikai par keramiku, 
bet arī par dzīvi. Iedrošināja mani stāties akadēmijā. Es mācos to pašu, ko viņa māca skolā, – 
keramiku. Pie Danutītes var aiziet padzert tēju un parunāt. 12. klasē ar draugiem bieži gājām 
vienkārši pasēdēt un pamīcīt mālus. 

Lai nebūtu jāsatraucas pirms 
intervijas, Danute plašajā Kuldī-
gas Mākslas un humanitāro zinību 
vidusskolas keramikas darbnīcā 
izveidojusi pašas darbu izstādi – 
traukus no dažādiem materiāliem, 
arī porcelāna, atšķirīgā tehnikā 
apdedzinātus un glazētus.

Vai jums patīk eksperimen-
tēt?

Ko tad es daru visus šos gadus, 
lai man nebūtu garlaicīgi?

Cik daudz praktiski var strā-
dāt šīgada skolas beidzēji, cik to 
varēja pērn?

Pagājušajā gadā ierobežojumi 
jau bija tikai pavasarī. Izlaidums 
Mākslas namā, ievērojot drošību, 
bija tāda dīvaina vēstures liecība. 
Man nācās būt kursa audzinātājai. 
Lai bērni nemulst un nemokās, 
izdomāju, ka katrs izvilks viena 
kursabiedra vārdu un būs spiests 
pateikt, ko viņam novēl no sirds. 
Viņi ir izvēlējušies un nāk. Un 
es dzirdu soļus! Un saprotu, ka 
šie bērnu soļi ir pamatvērtība. 
Kāds skolotājs sāk mani bakstīt –                                                             
vajagot mūziku. Nē! Ne visi 
spēj uztvert tā mirkļa burvību, 
kad dzirdi soļus, pēc tam balsis. 
Izbaudīju mirkli. Bērnu soļi un 
balsis ir tā skaistākā mūzika.

Un šis gads? 
Kamēr mazās klases varēja 

mācīties klātienē, arī mākslas 
skolu apmeklēja: viena skola, vie-
nas telpas. No lielajiem kursiem 
kaut kas nāca, kaut kas attālināti. 
Beidzējiem grūtāk. 7. kursam 
esmu izdomājusi uzdevumu, kas 
liek apstaigāt Kuldīgu, apskatīt 
skaistos durvju ciļņus. Daudzi, 
kas Kuldīgā dzīvo, to visu neredz. 
Citi ierauga, kad pieaug, bet man 
gribas, lai mākslas skolas bērni 
ierauga jau tagad. Viņi drīkst ne 
tikai kopēt, bet arī ielikt savu 
domu. Varbūt viņu ciļņus izman-
tos jaunās durvīs.

Centīšos noturēties ar vienkār-
šiem uzdevumiem, piemēram, 
pirmklasniekiem veidot sniega 
saulītes. Cik burvīgus darbus 
sūta! Vieni izveidojuši milzīgu 
sauli uz garāžas sienas. Citi vecā-
ki atraksta pateicības vēstuli, ka 
kopā pavadījuši divas brīnišķīgas 
dienas, ar lāpstām veidojot saules 
starus pat divu metru garumā. 
Mans mērķis: lai viņi ir kopā, 
svaigā gaisā un vēl kaut ko rada. 

Kā tiksim galā ar pandēmijas 
izraisīto situāciju?

Nekas jau neatliek – jāsaglabā 
miers. Ir grūti. Sevišķi mākslinie-
kiem, kuriem tā jūtīgā dvēsele. 
Vajadzīgs normāls dienas režīms: 

Laiks ceļojumiem sevī
Trīs dēlu mamma, māksliniece un skolotāja 
DANUTE SĪLE Kuldīgas mākslas skolā nostrādājusi 
30 gadu. Dažkārt griboties saskaitīt, cik bērnu 
caur viņas keramikas darbnīcu izgājuši, cik 
diplomdarbiem viņa stāvējusi klāt, bet šādai 
grāmatvedībai nekad neatliekot laika.

svaigs gaiss un kustības. Tad viņi 
spēj piepildīt arī radošo dzīvi. 
Citādi var sabrukt.

Vai mākslā esat vienpate?
Man patīk darīt vienai. Varu 

būt citiem līdzās, bet strādājot 
jābūt vienai. Pēdējais nedarbs 
vai darbs bija apgleznotie koka 
brieži pilsētā. Uzaicināja 12 
māksliniekus, mēs izlozējām mē-
nešus. Man tika jūnijs. Novembrī 
piedzīvot jūniju! Izbaudīju to 
mēnesi un procesu. 

Pagājušajā pavasarī iesaistījos 
interesantā projektā. Ir Latvijā 
kāda jauka ģimene. Vīrs sievai 
pirmajā kāzu jubilejā uzdāvināja 
kāda mākslinieka svečturi ar vie-
nu svecīti. Tālāk viss kā stafetē: 
tas mākslinieks spiests sameklēt 
nākamo, kurš veido svečturi kār-
tējai jubilejai. Stafete nonāca pie 
manis. Uzminiet, cik svecēm! 27! 
Teicu tam vīrietim, ka svečturis 
būs milzīgs, bet viņš lūdza, lai tā 
nav. Iedvesmas avots bija mežā 
augošās svečtursēnes. Smalkas 
svecītes no vaska rullēju pati. 
Citreiz šķiet: „Ko tie mākslinieki 
čammājas?” Vajadzīgs laiks pār-
domām. Strādāju, arī ejot pa ielu. 
Pusgadu par svečturi domāju, 
vienlaikus ģimenei sūtot labās 
ziņas, kaut neko nezinu, jo viņi 
daudz neafišējas.

Skolā esat jau 30 gadu!
Daudziem šķiet, ka mana dzīve 

Kuldīgā sākusies ar skolu. Tā 
nav. Pirms tam bija dzelzsbetona 
rūpnīcas kultūras nams. Kera-
mika gan sākās ar skolu – tad 
atgriezos pie materiāla. Sākumā 
domāju, ka vairs nemāku virpot, 
jo desmit gadu to ne-
biju darījusi. Domāju 
pamēģināt, kamēr vēl 
bērnu nav, bet nesa-
nāca. Pirmā pamēģi-
nāšana sanāca ar bēr-
niem. Roka klausīja.

Vai kultūras namā 
bijāt māksliniece no-
formētāja?

Mani pieņēma, kad 
kultūras namam kna-
pi bija pamati ielieti. 
Pēc gada uzcēla. Vol-
demārs Vaivads bija 
rūpnīcas izveidotājs –                                                
dubļu laukā viss tapa. Viņš plā-
noja, lai kultūras nams ir ērti 
piebraucams, lai var braukt lielie 
teātri. Es uz Kuldīgu atnācu pēc 
mācībām Liepājā. Viņš teica, 
ka mākslinieku vajadzēs, prom 
nelaida. Pirmajos gados atpūtas 
telpās vajadzēja sienas apgleznot, 
ģimenes pasākumiem gatavoties, 
vimpeļus zīmēt sporta pasāku-

būt jūrnieks. Padomju laiku iero-
bežotā vide, vēlme ceļot, redzēt 
pasauli. Esmu arī paceļojusi. 

Bet tas māls… Bērnībā kaut 
ko lipināju no bedrē izrakta māla, 
kaut ģimenē nav neviena kera-
miķa un cepļa arī nevienam nav. 
Liepājā mācoties, bija dažādi 
skolotāji. Arī tādi, kas radīja 
nevēlmi. Viens, kad bijām pēdējā 
kursā, atzinās, ka nevar ciest būt 
par skolotāju. Domāju, kāpēc man 
ar viņu ir tik grūti. Skumji, ja dara 
to, ko necieš, un domā, ka citi to 
nepamanīs. Bet bija arī radoši sko-
lotāji. Tagad strādājot šķiet inte-
resanti apgūt dažādus materiālus, 
kaut bērni tos ne vienmēr saprot.

Man patīk, ja varu bērniem 
atrast dažādu pieeju. Pandēmijas 
laikā mazajiem bērniem stundas 
beidzās 14.00, bet keramika sākās 
14.40. Skolā viņi palikt nedrīkst, 
vecākiem savākt uz 40 minūtēm 
nav izdevīgi. Skolotāja prasa, 
vai nevaru atnākt agrāk. Varu, 
bet darbnīcā ir citi bērni ar citu 
skolotāju. Izdomāju, ka iesim 
staigāt. Apskatījāmies, kā pilsētu 
rotā, atklājām viņu vēl neatklātas 
ielas, nofotografējāmies lielajā 

dāvanā, aizsūtījām sko-
lotājai, lai redz, ka 
labākā dāvana ir 
laimīgi un veseli 
bērni. Visi bijām 
priecīgi, vēl no-
strādājām pil-
nu nodarbību. 
Tie, kuri pirms 
tam neprata uz-
vesties, pēkšņi 

prata. Tā darījām 

vairākas reizes. Viena meitenīte 
teica: „Skolotāj, vai domājat, ka 
man ir viegli gaidīt nedēļu, lai 
jūs satiktu?” Šāds teikums ir tā 
lielākā balva. 

Teicāt, ka svarīgi neielaist 
cilvēkus sevī. Vai esat iemācī-
jusies?

Joprojām mācos. Ar bērniem 
ir citādi – tā ir dzīva plūsma, 
materiāls, kas top. Man nav pret 
viņiem žogs priekšā. Varu saprast, 
visu piedot, jo viņi aug un strauji 
mācās. Ar pieaugušajiem vajadzē-
tu būt citai atbildībai, bet īstenībā 
viss ir līdzīgi.

Jums ir trīs dēli. Vai viņu 
augšanas laikā 
mācējāt piedot 
arī tiem?

Ja jau joprojām 
esam draugi, do-
māju, ka jā.

Ko puiši dara? 
Zinu, ka Mārtiņš 
Nīcā sien garšīgu 
sieru. 

Tagad arī Kul-
dīgā var nopirkt. 
Bet tas ir papildu 
darbs. Viņš ir mār-
ketinga vadītājs 
Liepājas olimpis-
kajā centrā. Un mājās aug divas 
princesītes. Vēl viņš fotografē. 

Pēteris, studējot jaunos medijus 
Liepājā, par brāli kā fotogrāfu 
ir uzņēmis jauku filmu. Pēterim 
nupat beigusies sesija, un vidējā 
atzīme ir virs deviņi. Laikam jau 
ar studijām apmierināts. 

Jānim nupat beidzās atvaļinā-
jums, aizbrauca uz Vāciju. Viņš 

planētai Zeme palīdz ekoloģis-                                                              
ki – uzstāda saules paneļus. Lat-
vijas firma strādā Vācijā un Nī-
derlandē. Viņiem kurā tur gadā 
paredzēts likvidēt atomstacijas, 
tādēļ paneļi tiek likti milzīgos 
laukos, lai darbinātu saules ener-
ģiju. Brīvdienās taisīja kaut kādu 
paraugpaneli Latvijai. Iespējams, 
varēs strādāt arī šeit. Darbs viņam 
patīk. 

Arī Jānim ir meitiņa. Mārtiņa 
Elziņa un Jāņa Ieviņa ir mani Liel-
dienu zaķi – ar trīs dienu starpību 
pirms pieciem gadiem piedzima 
Lieldienās. Vecākā Mārtiņa mei-
ta ir Anna. Pēdējā laika lielākais 

iepriecinājums: Mārtiņš 
atsūta bildītes, kā abi 
ar pusauga meitu dejo 
interesantas dejas, bet 
ar mazo – baletu. Pats 
vērtīgākais: visi ir kopā 
un vienkārši dzīvo.

Jānītis savam bērnam 
ir godīgs tētis, regulāri 
tiekas. Ieva bieži dzī-
vojas pie manis. Mazie 
ķipari spēj daudz dot. 
Abas piecgadnieces va-
sarās pie manis satiekas. 
Tad visu laiku kaut ko 
darām: ejam uz Ventu, 

lasām puķītes. Ziemā Ieva izdo-
mājusi, kāds viņām ar Elzu nā-
kamvasar būs dārzs. Veselu strīpu 
grāmatu izpētīja. Prombraucot 
rāda zem jasmīnkrūma – tur augs 
baraviciņas. Lai gan bērna fantā-
zija, manā dārzā tas ir iespējams.

Vai darbu nesat uz mājām? 
Vai tur ir virpa?

Virpas nav, bet māls ir. Kaut ko 

lipinu. Arī Pēteris, kad ir mājās, 
to dara. Nesen sanāca interesanta 
saruna par mākslu. Viņš teica, ka 
pirmajās klasītēs kaut ko zīmējis, 
darījis – sanācis. Skolotāji teica: 
mākslinieku bērns, bet to, ka sa-
nāk, pats nav uztvēris kā vērtību. 
To, ka tā ir vērtība, ka kādam dots 
mazliet vairāk, lai sanāktu, un 
tikai mazliet jāpiestrādā, lai attīs-
tītu, sāk novērtēt vēlāk. Īstenībā 
mani bērni ir keramikas cepļos 
rūdītie. Vecajā darbnīcā palīdzēja 
kurināt, mehāniski pārslēgt. Daž-
kārt naktī no Priedaines gājām uz 
darbnīcu Kalna ielā. Un smilšu 
skulptūru festivāli! Pēteris tajos 
uzaudzis.

Vai tad, kad atradīsim veidu, 
kā sadzīvot ar kovidu vai to iznī-
dēt, atsāksies festivāli, kopābū-
šana? Varbūt būsim pieraduši 
sēdēt mājās, nesaieties?

Varbūt dzīve būs citāda. Bet 

domāju, ka cilvēki kopābūšanu 
vairāk novērtēs, bērni būs prie-
cīgi nākt uz skolu. Vienā upē jau 
divreiz iekāpt nevar – viss mainās. 
Bet labi, ka esam piebremzējuši 
skrējienu. Ģimenēs esam spiesti 
ciešāk paskatīties viens uz otru.

Vai kaut kā ļoti trūkst? Var-
būt ceļošanas?

Nē. Es nācu uz interviju – spīd 
saule, tiesas dīķī tās resnās pīles 
tik laimīgas! Ja vari atvērt acis, tā 
laime no gaismas, saules un pīlī-
tēm tevī vienkārši ielīst. Vienkārši 
jāmācās baudīt. Jāceļo citādi – vai-
rāk uz iekšu. Jāmēģina saprast, kas 
esam kā būtnes, kā darbojamies. 
Varbūt tas ir dzīves svarīgākais uz-
devums – saprast, kā varam lietot 
sevi kā cilvēcīgu būtni. Jo vairāk 
mūsos būs miera un mīlestības, 
jo vairāk tā būs visā planētā, jo 
ātrāk iestāsies sakārtotība, ko raisa 
mūsu enerģija un domas.

„Ja katrs sev 
atzītos: kā šajā 
laikā rīkoties, 

lai būtu labi un 
godīgi, neviens 

nezina. Bet 
pavīd kādas 

dzirkstelītes, it 
kā kāds zinātu. 

Bet es domāju, ka 
varu klausīt tikai 

savai pieredzei un 
sirdij.”

miem. Kultūras namā dzīve bija 
aktīva. Kad nācu strādāt, mani 
baidīja, ka būs jāglezno Ļeņins. Nu, 
vajadzēja padomju transparentus 
rakstīt. 

Es to atcerējos tāpēc, ka mana 
skolniece Grēta Elizabete Millere 
pagājušajā gadā savā grupā ieguva 
otro vietu mākslas skolu valsts 
konkursā. Tēma bija scenogrāfija. 
Darbus taisījām ar 4. kursu. Iznāca 
brīnišķīga sadarbība! Sākumā pa-

teicu: „Jūs visi taisāt 
konkursa darbus un 
konkurējat. Bet, ja 
viens otru atbalstīsiet, 
rezultāts visiem būs 
foršāks.” Viņi neķī-
vējās, rūpējās viens 
par otru. Kādus trīs 
mēnešus aizrautīgi 
strādājām. 

Pat iedomāties 
nevaru, ka jūsu no-
darbībās kāds va-
rētu kašķēties! Pati 
esat tik mierīga.

Es ļauju bērniem 
būt. Dažkārt viņi kašķējas, bet arī 
tas ir normāli. 

Cik pazīstu keramiķus, šķiet, 
ka jūs visi esat līdzsvaroti. Neva-
ru iedomāties tādu, kurš svaidītos 
ar māla pikām kā dažs gleznotājs, 
kurš haotiski šķiež krāsu uz 
audekla.

Nu, Pēteris Sidars arī ir kerami-
ķis. (Smejas.)

Bet Anna Mētra? Viņa bija 
mana skolotāja Kuldīgas mākslas 
skolā. 

Ar Annu īsti neiznāca satikties. 
Kad sāku strādāt, viņa jau bija 
prom. Sākumā, zinot, ka viņa bija 
visiem mīļa, jutos nobijusies. Bei-
gās sapratu, ka nav variantu: jādara, 
kā jūtu. Pirmajā pusgadā nāca viens 
puisis. Sapratu, ka cilvēkam tāda 
jūtīga nervu sistēma. Centos būt 
saudzīga, bet viņš visādi centās 
izaicināt – liels cilvēks, pēdējā kur-
sā. Domāju: ko es tur rāšu cilvēku, 
kurš garāks par mani. Diplomdarbu 
viņš taisīja pie cita skolotāja. Kā 
šodien atceros, ka izlaidumā atnāca 
ar diviem pušķīšiem sarkanbalto 
tulpīšu, ko sauc par redīsiņiem. 
Vienu uzdāvināja diplomdarba 
vadītājai, otru – man. Tas bija mil-
zīgs pagodinājums. Viņš teica: „Ai, 
skolotāj! Anna mani vismaz kādreiz 
iekaustīja, bet ar jums – nekādi.”

Vai sapņojāt būt skolotāja? 
Gan jau gribējāt taisīt lielo māks-
lu.

Es neko nedomāju. Jaunākais 
dēls Pēteris pusaudža gados man 
pārmeta, bet tagad sāk novērtēt. 
Viņš saprot, ka vienkārši jādzīvo. 
Visu dzīvi jāmācās. Mani ieprieci-
na mūsdienu skolotāju attieksme. 
Vairs netiek pirmklasniekam pra-
sīts: „Kas tu būsi? Ko izvēlēsies?” 
Nav jau svarīgi, kas, bet gan kāds 
tu būsi, kas notiek iekšienē. 

Kur smeļaties savas atziņas? 

Vai lasāt viedas grāmatas?
Man ir savs guru, bet negribu 

par to runāt. Var interesantas lietas 
atrast gan grāmatās, gan internetā. 
Pārsvarā tas, ko izlasu, ir apstipri-
nājums manām atskārsmēm. Man 
jau tā īsti iestāstīt un uzspiest neko 
nevar – esmu neatkarīgais putns. 
Ja atrodu to, kas apstiprina manu 
izjūtu un palīdz augt, tad ir intere-
santi. Dzīve arī māca, kā iemācī-
ties cilvēkus pieņemt tādus, kādi 
viņi ir. Pieņemt, bet neielaist sevī. 
Tava telpa ir tikai tavējā. Nevajag 
uz otru dusmoties, ja viņš ir tāds. 
Vārdos tas ir vienkāršāk. Gadās, ka 
ir sāpīgi, sevišķi, ja tas skar tuvos 
cilvēkus. Tieši viņi ir vislabākie 
skolotāji. 

Vai nav vēlme viņus mainīt, 
padarīt sev līdzīgus?

Kādu brīdi tāda doma ienāk 
prātā. Bet pēdējā laikā vairāk esmu 
par pieņemšanu. Nevar izmainīt 
visus. Ja gribēs, mainīsies paši. Jo 
mierīgāk tu uztver, jo ātrāk viņš 
pats nonāk pie labā. Ar varu 
neko nevar otram iedot. 

Kad un kāpēc pir-
mo reizi paņēmāt 
rokās mālu?

Arī man ir smiek-
līgs sacerējums par 
tēmu Par ko tu gribi 
kļūt – jau pieaugu-
si laukos netīšām to 
burtnīcu atradu. Biju 
ierakstījusi, ka gribu 

Visi trīs brāļi Sīļi bērnībā: Jānis, Pēteris un Mārtiņš.

„Liepājas rajona Vecpils 
skolā bija brīnišķīgs 
audzinātājs Jānis Ķeiris. 
Ar viņu nebija garlaicīgi 
nevienu dienu. Katru 
reizi gaidījām, kā ienāks 
klasē – dziedādams 
vai ko citu darīdams. 
Izlaidumā viņš teica: 
„Par tevi man kreņķu 
nav. Tu ar visu tiksi 
galā.” Šeit mēs 
saģērbušies fizkultūrai. 
To atceros, bet, kāpēc 
fotografējāmies, 
neatceros,” teic Danute. 
Viņa sēž piektā no 
kreisās.

Improvizēta Danutes darbu izstāde. Māksliniece 
domā, ka laiks saņemties personālizstādei, 

jo dažādā tehnikā tapušu darbu pietiek, bet 
nevarot nekādi saplānot.

Danute un Oskars. „Apprecēju jūrnieku. Kad no Liepājas atnācām uz Kuldīgu, 
bijām jau saderinājušies. Oskars pieteicās kara komisariātā, jo tas kaut kā 
bija aizmirsts. Viņu armijā iesauca uz trim gadiem. Man tas šķita tik ilgs laiks! 
Oskars dienēja Ļeņingradā. Kad braucu pie viņa, visu Ermitāžu izstaigāju.”

Danute un Kuldīgas durvju pildiņi tālajos 80. gados.
„Ja katrs sev 

atzītos: kā šajā 
laikā rīkoties, 

lai būtu labi un 
godīgi, neviens 

nezina. Bet 
pavīd kādas 

dzirkstelītes, it 
kā kāds zinātu. 

Bet es domāju, ka 
varu klausīt tikai 

savai pieredzei un 
sirdij.”

Kuldīgas 
mākslas 

skolas skolotāja 
Danute Sīle: „Nav jau 
svarīgi, kas, bet gan 

kāds tu būsi, kas notiek 
iekšienē. Ja izvēlēsies 

to, ko gribēsi, būsi 
laimīgs.” 



otrdiena, 2021. gada 9. februāris

Artis Rozītis apstiprina, ka 
muzikālās aktivitātes ir uz 
pauzes visiem, bet esot cerī-
ba, ka viss drīz beigsies un ar 
grupu Montana varēs uzspēlēt 
kādā festivālā vai iegriezt labu 
ballīti.

Viņa dzīvē pirmsākumi mū-
zikā meklējami agrā bērnībā, 
kad vecāki, vairāk jau mamma 
Maruta, kas daudzus gadus biju-
si Kuldīgas mūzikas skolas di-
rektore, aizvedusi dēlu uz savu 
darbavietu, smejoties stāsta Ar-
tis. Tur viņš nomācījies visus 
pamatskolas un vidusskolas ga-
dus. Sākotnēji nav bijis priecīgs, 
bet nu ir mammai pateicīgs, ka 
viņa ievedusi mūzikas pasau-
lē. Pēc tam ceļi aizveduši līdz 
grupai R.A.P., vēlāk A.Rozītis 
darbojies citos projektos, bet ta-

gad – grupā Montana.
Ikdiena Artim aizņemta uzņē-

mējdarbībā. Pamatā tā ir sabied-
riskā ēdināšana, kas pašlaik nav 
tik aktīva, bet ir arī citas nodar-
bes viesu izmitināšanā un nekus-
tamo īpašumu jomā. 

Mūziķiem šajā laikā rodas jau-
nas idejas, kā ar klausītājiem tik-
ties, jo kultūras pasākumi notikt 
nevar. Artis kopā ar Montanu ie-
raksta dziesmas: Ziemassvētkos 
tapis Sniegavīrs, un līdzīgi grupa 
tajā laikā darot otro gadu. 

Kādu mūziku klausās tie, kuri 
paši darbojas vienā žanrā? „Man 
patīk jebkura laba mūzika. Jaunī-
bā tas vairāk bija roks, arī tagad 
labprāt to klausos, bet nav tā, ka 
citus žanrus neklausos,” saka Ar-
tis. „Ir daudzas skaistas melodi-
jas, arī tās, kuras izpildām paši.” 

Gadsimtā, kad visiem steigā 
jāatrod laiks sev, arī Artim ir 
daži tādi veidi: „Skatos seriālus, 
palasu kādu grāmatu. Labprāt 
izbraucu ar motociklu mežā, arī 
sniegotajā laikā to daru. Silti 
saģērbjamies un izbaudām zie-
mas priekus.” Arī mūzika varot 
palīdzēt: „Jautājums, vai vienmēr 
tā domāta atpūtai. Kāds relaksē-
jas ar smagāku mūziku, kāds ar 
džezu, kāds ar tautasdziesmām, 
bet tā noteikti palīdz.”

Konkrēta cilvēka, kuru mūzi-
kas pasaulē viņš apbrīnotu, nav: 
„Bet pret daudziem ir liels res-
pekts, un es teiktu, ka nav tālu jā-
meklē. Mums pašiem ir ļoti labi 
mūziķi, piemēram, cienījamais 
Maestro Raimonds Pauls, kurš 
nesen nosvinēja lielu jubileju. Ar 
viņu noteikti varam lepoties.” 

8 KULTŪRA

„Pandēmija manu gada plāno-
tāju nenoliedzami ir padarījusi 
tīrāku. Klusums turpinās, bet, 
paldies Dievam, ir arī stabils 
darbs,” saka Madara Orola, vo-
kālā pedagoģe un dziedātāja.

Viņa dzied Arstarulsmirus kvin-
tetā, grupās Neaizmirstulītes, Kur-
zemes trio un jau daudzus gadus 
Kuldīgas vokālajos ansambļos 
Trifeles un Karameles, bet kā pe-
dagoģe strādā trīs koros Saldū un 
Brocēnos, kā arī Valmieras mūzi-
kas skolā. 

„Tika un joprojām tiek atcelti vai 
pārcelti koncertceļojumi, dažādas 
programmas gan kā solistei, gan 
kolektīviem, kuros esmu iesaistīta. 
Koncertēšana dod tās vienreizējās 
sajūtas, ko sniedz klausītāju un 
mūziķu mijiedarbība, taču tā no-
likta uz kaitinošas pauzes. Bet varu 
domāt par radošiem projektiem un 
esmu pievērsusies sevis garīgai un 
fiziskai attīstīšanai. Šie pandēmijas 
plusi devuši lielu motivāciju pagai-
dīt vēl mazliet,” atzīst Madara.

Pandēmijas laikā viņa strādā ar 

savu balsi, izzina to, ieklausās teh-
niskās niansēs, un tas ir sniedzis 
interesantu ieskatu psihes darbībā, 
kas noved pie robežu nojaukša-
nas. „Tagad ir tik daudz tiešsaistes 
kursu, kuros labprāt piedalos, lasu 
izglītojošu literatūru, kas palīdz 
pilnveidot profesionālās prasmes. 
Ir arī vieta sentimentam, klausoties 
koncertu ierakstus, atceroties to 
brīžu izjūtas uz skatuves,” Madara 
ir atklāta. 

„Es īsti neesmu pārliecināta, vai 
man bijis tāds brīdis, kad sāku sevi 
mūzikai veltīt apzināti. Dažādos 
laika posmos tā bijusi klātesoša kā 

Mūziķi pandēmijas virpulī
Vārdi pandēmija, dīkstāve un koncertu pārcelšana mūziķiem šķietami ir trīs galvenie vārdi šajā laikā. Vai tā tiešām ir? Ko viņi tagad 
dara? Uz jautājumiem atbildēt aicināju trīs tagadējos un bijušos muzikālos kuldīdzniekus: Arti Rozīti, Eviju Vēberi un Madaru Orolu. 

Evija Vēbere ir dziedātāja 
un komponiste. Pandēmijas 
laiks darbību esot ļoti ietek-
mējis. „Nesen rakstīju pro-
jektu, kurā jāatzīmē koncer-
tu skaits no septembra līdz 
decembrim. 2019. gadā man 
bija 28 koncerti piecās valstīs, 
pagājušajā gadā – trīs,” viņa 
ir precīza. 

Evija saka: „Atceros jau trīs 
gadu vecumā savu pārliecību, 
ka mūzika būs mans ceļš. Tagad 
varu atskatīties un būt pateicī-
ga, kā viss sakārtojies.” Pašlaik 
viņa kā jebkurš no mums dara 
mazos mājas darbus, bet arī iz-
zina virtuālo realitāti, jo vēlas 
radīt skaņu izdomātām pasau-
lēm. 

Evija ir tikpat lielā sajūsmā par 
Džoniju Mičelu, cik par Deivi-
du Langu, tāpēc mīļākā žanra 
viņai nav: „Mīlu gan džezu, 
gan brazīliešu mūziku, gan pop-
mūziku. Katrā no minētajiem 
žanriem var būt laba un slikta 
mūzika. Tas, kas liek turpināt 
klausīties un aizkustina, slēpjas 
nevis žanru izvēlē, bet gan katrā 

No skolas sola līdz rokam

Artis Rozītis (no labās). Fragments no grupas Montana dziesmas Sniegavīrs: 
„Pārslas pāri jumtiem krīt, un mēs zinām to, ka tā būs rīt, ka sniegavīrs, 
burkāns, slota nekritīs un piparkūku sirdis vienmēr eglē satiksies.” 

Bēgt, bet 
neaizbēgt
Madara Orola. Vi-
ņai no kādas dzies-
mas palicis atmiņā: 
„Ir mīlestībai gudras 
kājas – tā ceļu 
mājup zin. Balts linu 
galdauts viņai klā-
jams, jo dzīve – tā ir 
jānosvin!” (E.Valters, 
G.Kraulere) 

Evelīna Vasiļčika, mūziķu arhīva foto

Meitene 
ārpus
kastītes

Evija Vēbere: „Ievainota zvēra auri/ 
Tālēs dedzina sauli./ Staru rotāts,/ 
Uzzied kalna kristāls./ Bērns nepie-
dzimst ar smaidu.”

māksliniekā. Mani arī ļoti uzrunā 
tā mūzika, kuru grūti iedabūt kāda 
žanra kastē.”

Evija atpūšas, ejot garās pastai-
gās, un apstiprina, ka arī mūzika 
palīdz: „Tā ir vesela zinātne, ko 
spēj izdarīt skaņa.” Viņa atzīst, 
ka vairs nav tādā dzīves posmā, 
kurā uz kādu skatās kā uz elku, 
bet apbrīno un ciena daudzus gan 
zināmus, gan nezināmus nozares 
pārstāvjus. Viņas mīļākā dziesma 
ir Circenīša Ziemassvētki, bet, 
ja būtu iespēja pasapņot, ar kuru 
mūziķi kopā koncertēt, tas noteikti 
būtu Maikls Džeksons. 

Šajā laikā Evija tomēr turpina 
darboties: „Viss, kas ir mainījies, 
ir tas, ka liegta iespēja pašai sevi 
nodrošināt, darot tos darbus, kurus 
biju uzbūvējusi kā ikdienas balstu. 
Bet priecājos ziņot, ka pavasarī iz-
nāks mans otrais soloalbums.”

„Līdzko centos no 
mūzikas lauciņa 
novirzīties, tā tiku 
iemesta arvien 
atbildīgākos un 
dvēselei baudāmākos 
notikumos.”

pienākums: projekti, kora dziedā-
šana, konkursi. Tādēļ profesiju vē-
lējos saistīt ar ko pilnīgi citu. Bet, 
līdzko centos no mūzikas lauciņa 
novirzīties, tā tiku iemesta arvien 
atbildīgākos un dvēselei baudā-
mākos notikumos, kas ļāva muzi-
kālos ceļus iemīlēt un kaut kā ne-
manāmi tiem pārtapt profesionālas 
mūziķes gaitās,” stāsta M.Orola. 

Viņai ir atvērta visiem žanriem. 
Garastāvoklis un vide nosakot to, 
ko klausīties. Kā soliste viņa lab-
prāt izpilda kamermūziku un po-
pulārās mūzikas variācijas. 

Madarai svarīgs sports, garas 
pastaigas, pirts rituāli un grāma-
tas: „Laiks šajos brīžos burtiski 
apstājas! Un bieži vien klusums 
ir vislabākā mūzika, kas palīdz 
relaksēties pēc mēģinājumiem vai 
ikdienas kņadas, bet katrs noteik-
ti var atrast savu mūziku, kas liek 
prātam atslābt un paklusēt. ”

Madara izbauda to, ko atstājusi 
amerikāņu dziedātāja Eva Kesidi: 
„Viņas balss visam piešķir jēgu. 
Evas mūzika liek laikam apstāties 
un ķermenim atbrīvoties. Viņas 
patiesā vienkāršība ienes patīka-
mu skaidrību. Diemžēl viņai ne-
bija lemts ilgi būt šai pasaulē, bet 
mūzikā viņa noteikti ir paliekoša.” 

Madaras mīļākā dziesma ir Rai-
monda Paula Māte mani auklēja 
ar Annas Rancānes spēcīgo tekstu. 
Viņa piebilst: „Tas noteikti ir līdz-
pārdzīvojums, kas ļauj to saukt par 
mīļāko.”

„Tā ir vesela 
zinātne, ko spēj 
izdarīt skaņa.”

„Kāds relaksējas ar smagāku 
mūziku, kāds ar džezu, kāds 
ar tautasdziesmām, bet 
mūzika noteikti palīdz. ”
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Konkursu 
atbalsta

Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

konkursi 9

Bērnu valodiņa

krustvārdu mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt 
vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Daina Skribane. 

vēsture

pasaulē

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini 
atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

Kas tas ir?

fotokonkurss
Kas šajā attēlā ir citādāk?

mini mīklu!

Atrodi neatbilstības! 

FEBRUĀRA erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

5. kārta

Rezultāti par pērnā gada pēdējo ceturksni un šīgada pirmo ceturksni tiks skaitīti kopā. 
Tad kļūs zināms, kuri aprīlī saņems balvas.
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Atbildes līdz 11. februāra 11.00 sūtīt 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv 
vai fotoattēlu, izgrieztu no laikraksta 
(ne kopētu),  sū t ī t  redakc i ja i 
1905.  gada ie lā 19, Kuld īgā, 
LV-3301, vai iemest redakcijas 
vēstuļu kastītē. 

Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, 
Velta Višņevska, Ausma Kreidere, 
Ingars Neimanis, Daina Gerente, 
Gunta Grundmane, Ojārs Silkans. 

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 11. februāra 11.00 sūtiet 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Cik fotogrāfiju iesūtīts Kurmāles pagasta pārvaldes 
aicinājumam sveikt Latviju 102. dzimšanas dienā? 

Atbilde: Skrundai pilsētas statuss 23. janvārī piešķirts pirms 25 gadiem. 

Pareizi atbildējuši: Ausma 
Kreidere, Maija Viļuma, Gunta 
Folkmane, Rasma Stepe, Ojārs 
Silkans, Indra Grandava, Velta 
Višņevska, Anita Šmitere, Ingars 
Neimanis, Daina Gerente, Gunta 
Grundmane. 

Ziemu strādā, vasaru guļ.

Atbildes līdz 11. februāra 11.00 sūtīt 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai 
sūtīt redakcijai 1905.  gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai iemest redakcijas 
vēstuļu kastītē. 

Atbilde: ziema. 

Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, 
Gunta Folkmane, Rasma Stepe, Indra 
Grandava, Velta Višņevska, Daina 
Gerente, Gunta Grundmane, Ojārs 
Silkans. 

Risinājumu gaidām līdz 11. februārim. 

Horizontāli. 1.Gramatiska forma, kas norāda, ka ir vairāk nekā viens 
priekšmets (būtne, persona). 7.Šķiedrains minerāls, ko lieto ugunsiztu-
rīgu celtniecības un izolācijas materiālu izgatavošanai. 9.Kalnu sistēma 
Viduseiropas austrumu daļā. 11.Sala Dānijā, Mazajā Beltā. 12.Pilsēta 
Latvijas ziemeļos. 13.Atdalās (no kā) – par ko pielipinātu, pielipušu. 
14.No zāļu pulvera izgatavota apaļa plāksnīte. 16.Sena franču zelta mo-
nēta. 18.Igauņu dzejnieks (1899–1941). 20.Jautra, nebēdīga. 21.Mazi, 
sīki priekšmeti; sīkumi. 22.Spēt, jaudāt. 25.Vēlreiz, no jauna. 27.ASV 
štats, kas atrodas pie Meksikas līča. 28.Kam nav, tas grib; kam ir, tas 
dod projām (latviešu tautas mīkla). 30.Beļģu pūšamo mūzikas instru-
mentu meistars (1814–1894). 31.Satiksmes līdzekļu kategorija pēc pa-
sažieru ērtībām. 32.Ļoti tīra (sar.). 33.Plašas (parasti tradicionālas) bu-
rāšanas, airēšanas sacensības (dsk.). 34.Vēsturē – amatpersona (galmā, 
muižā, pilsētā), kuras pārziņā bija stallis ar zirgiem un zirgu puišiem.

Vertikāli. 1.Jūrmalas pilsētas daļa. 2.Pilsēta Krievijā, Habarovskas 
novada vidienē. 3.Hermētiska kamera, kabīne. 4.Darbarīks zāles vai 
labības pļaušanai. 5.Franču rakstnieka E.Zolā (1840–1942) romāns. 
6.Lapreņģes. 7.Manteļskurstenis. 8.Sens norvēģu, islandiešu folkloras 
žanrs – teikas, varoņstāsti. 10.Mākslas virziens 19.gs. otrajā pusē un 
20.gs. sākumā. 14.Diegt (sar.). 15.Liela upe R-Āzijā. 17.Latviešu kla-
siskā tautasdziesma. 19.Pirmais marksistiskais Viskrievijas nelegālais 
laikraksts. 22.Tāds akreditīvs, kas dod iespēju izņemt naudu ārzemēs. 
23.Rīgas daļa. 24.Rietumsemītu mitoloģijā – mīlas un auglības dievie-
te. 25.Krāšņas rudens puķes. 26.Lokanas kārtis (piem., šūpuļa pakārša-
nai). 29.Tēls V.Lāča romānā Zvejnieka dēls. 30.Grieķu alfabēta burts.

Pareizā atbilde: NEIROPATALOGS. 

Atbildes
Horizontāli. 5.Instrukcija. 8.Nātrene. 9.Intriga. 13.Rusts. 14. Resursi. 15.Biete. 18.Ceplis. 
19.Briga. 21.Lēmums. 22.Fails. 23.Dziņa. 27.Atrast. 28.Atols. 29.Iesals. 30.Prāva. 31.Benzīns. 
34.Gongs. 37.Atspole. 38.Azbests. 39.Antropologs.
Vertikāli. 1.Indra. 2.Stinte. 3.Scēnas. 4.Ojārs. 6.Kārtula. 7.Egoisms. 10.Gubernators. 11.Zutis. 
12.Stomatologs. 16.Asfalts. 17.Āliņģis. 19.Balva. 20.Auzas. 24.Salvete. 25.Bonza. 26.Eskorts. 
32.Eklērs. 33.Nezāle. 35.Upene. 36.Selga.

Pareizi atbildējuši: Bruno Mekšs, Velta Višņevska, Daina 
Gerente, Gunta Grundmane, Gunta Vāciete, Vilnis Bēniņš, Ojārs 
Silkans, Alma Bredovska. 

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz 
redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada 
ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē!

Arhipelāgs ar īpašu starptautisku statusu. To veido deviņas galvenās salas, uz lielākās atrodas visas 
arhipelāga apdzīvotās vietas, ja neskaita meteoroloģiskās stacijas uz divām citām. Šī vieta tiek uz-
skatīta par vistālāk ziemeļos pastāvīgi apdzīvoto vietu. Sākotnēji tā izmantota kā vaļu medību bāze 
17.–18. gadsimtā. 19. gadsimta beigās tur sākta akmeņogļu ieguve, un 20. gadsimta sākumā dibinā-
tas pirmās pastāvīgās apmetnes. Starp apdzīvotajām vietām nav ceļu, bet kā transporta līdzekļi tiek 
izmantoti sniega motocikli, aviācija un kuģi. Arhipelāgs ir daudzu jūras putnu ligzdošanas vieta, tur 
mīt arī leduslāči, ziemeļbrieži, polārlapsas un dažādi jūras zīdītāji. Lai gandrīz neskarto, trauslo vidi 
aizsargātu, divas trešdaļas arhipelāga aizņem septiņi nacionālie parki un 23 dabas rezervāti. Apmēram 
60% klāj ledāji, un salas ir bagātas ar kalniem un fjordiem.

Atbildi gaidām līdz 11. februāra 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 
19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 
4. kārtas atbilde: Kronockas dabas rezervāts Krievijā, Kamčatkas pussalā.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Vineta Kondraņicka, Ingars Neimanis, Inese Midrijāne, Ausma Kreidere, 
Daina Gerente, Gunta Grundmane, Vilnis Bēniņš, Ojārs Silkans.

5. jautājums
Kā sauc attēlā redzamo baznīcu, un kur tā atrodas?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā redzamo līdz 11. februāra 11.00 
sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 

4. jautājuma atbilde: Kuldīgas Pilsētas dārzā.
Pareizi atbildējuši: Maija Viļuma, Velta Višņevska, 
Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Daina Gerente, 
Gunta Grundmane, Ojārs Silkans. 

Rihards (4 gadi) grib būt Halks (briesmonis no multenes). Prasa, lai 
nopērk viņam Halka zeķes. Mamma saka, ka zeķes varēs nopirkt tikai 
Rimi. Rihards bēdīgs: „Tad jau es būšu nevis Halks, bet Rimi pārdevējs.”
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Pats sev frizieris
Uzņēmējs Artis Rozītis apgalvo, ka viņam šī situācija 

neko dižu nav mainījusi, jo friziera un manikīra pakal-
pojumus nav izmantojis arī tad, kad to varēja darīt.

„Jau gadiem sevi safrizēju pats – griežu ar matu mašīnu,” 
saka Artis. „Arī pie manikīra nemēdzu iet. Visu, ko vajag, 
spēju pats sev izdarīt.”

Izlīdz sieva
Zemessardzes 4. Kurzemes brigādes komandieris 

Andris Rieksts iepriekš frizētavas apmeklējis, bet šajā 
laikā matus viņam griežot sieva, kura kādreiz par fri-
zieri mācījusies. 

„Tikko tā ķeza sākās, es vēl nezināju, ka frizētavas vairs 
nestrādā. Apbraukāju vairākas, bet visur durvis ciet. Ja 
nevar, nevar. Sieva tagad strādā citu darbu, bet viņas pir-
mā profesija ir friziere – šajā laikā man un dēliem matus 
apgriež. Bet zinu, ka armijnieki sev apgriež paši: uzliek 
matu mašīnīti uz otro numuru un laiž pāri. Lielu mākslu 
tur nevajag.”

Skaistumkopšanā
situācija smaga

No pagājušā gada 21. decembra ārkārtējās situācijas dēļ ir aizliegts sniegt 
skaistumkopšanas, tostarp friziera, pakalpojumus. Kā to komentē Latvijas 
Skaistumkopšanas speciālistu asociācijas (LSSA) valdes priekšsēde Sabīne 
Ulberte, ko par to domā klienti?
Gatavojot šo rakstu, tika apjautātas vēl vairākas sievietes un arī dažas 
frizieres, bet viņas runāt nevēlējās. Jāatzīst tas, ko pēc šī aizlieguma daudzi 
jau prognozēja uzreiz: pakalpojumu sniedzēji meklēs aplinku ceļus, kā iztiku 
nopelnīt, un arī daļa klientu meklēs savus meistarus, kad sāks just vajadzību.

Ne mazāk 
par 500, ne 
vairāk par 1000

Finanšu ministrs Jānis Reirs atzi-
nis, ka šī nozare pašlaik ir viena 
no visvairāk Covid-19 krīzē cie-

tušajām. 
Tajā strādā ap 9000 speciālistu, bet at-

balstam par dīkstāvi decembrī bija pie-
teicies tikai pusotrs tūkstotis. Finanšu 
ministrija (FM) atzinusi, ka viena no 
problēmām ir tā, ka darbinieku struktū-
ra ir ļoti atšķirīga un viņi strādā dažādos 
nodokļu režīmos. Tādēļ FM sadarbībā ar 
nozares asociācijām izstrādājusi speciā-
lus atbalsta instrumentus. Nolemts, ka no 
janvāra līdz aizlieguma atcelšanai dīkstā-
ves atbalstu varēs saņemt ne tikai skais-
tumkopšanas pakalpojumu sniedzēji, bet 
arī to atbalsta personāls, ja pērn oktobrī, 
novembrī vai decembrī tas bija nodarbi-
nāts nozares uzņēmumā vai arī strādāja kā 
pašnodarbinātie. Nosacījums: par saim-
nieciskas darbības sākšanu šajā jomā ir 
paziņots Veselības inspekcijai. Dīkstāves 
atbalsts darbiniekam ir 70% no mēneša 
vidējās deklarētās bruto darba samaksas 
par laiku no 2020. gada 1.  augusta līdz 
31. oktobrim, bet ne mazāks kā 500 eiro 
un ne lielāks kā 1000 eiro par pilnu mēne-
si. Papildus speciālists par katru bērnu ap-
gādībā līdz 24 gadiem, par kuru paredzēts 
iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglo-
jums, var saņemt 50 eiro Valsts sociālās 
apdrošināšanas aģentūras piemaksu. Pie-
teikums atbalstam par iepriekšējo mēne-
si jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienesta 
elektroniskās deklarēšanas sistēmā līdz 
nākamā mēneša 15. datumam. 

LSSA vadītāja Sabīne Ulberte 
skaidro: atbalsts nozarē strādā-
jošajiem gada nogalē bijis nožē-

lojams. Pašlaik tas mazliet uzlabojies, 
bet joprojām nav pietiekams. 

Lielākajai daļai nepienācās
„Pirmie dīkstāves mēneši –  novembris 

un decembris – bija nožēlojami. Nozari 
aizslēdza pirms tam, kad vispār bija kāda 
ideja par atbalstu,” skaidro S.Ulberte. 
„Decembrī lēma par minimālo dīkstāves 
pabalstu – 400 eiro. No malas tas izska-
tījās skaisti, bet realitātē bija, kā bija. 
Tie, kuri pieteicās un saņēma, neviens 
400 eiro nesaņēma. Skaistumkopšanā at-
balsts atšķīrās no citām nozarēm, kurām 
tika ņemts vērā apgrozījuma samazinā-
jums un kuras ierobežoti varēja darbību 
turpināt, piemēram, ēdinātāji. Bet mums 
pilnīgs liegums strādāt. Pabalstu aprēķi-
nāja tikai par dīkstāves dienām. Ja 6. no-
vembrī bija liegums, tad par piecām die-
nām varēja saņemt. 

Vēl summa atšķiras atkarībā no tā, kādā 
nodokļu režīmā strādā. SIA tas ir cits 
nekā patentmaksātājam. Patentmaksātāji 

ir vissmagākais gadījums. Viņiem pa-
balsts pienācās tikai tad, ja patents ir ak-
tīvs. Tas nozīmē, ka par konkrēto periodu 
tas ir nopirkts iepriekšējā mēnesī. Rīgā 
tie ir 100 eiro. Tas nozīmē, ka vienalga, 
kādu atbalsta summu cilvēks saņem, no 
tā šie 100 eiro jānoņem nost. Izveido-
jās vēl viena absurda situācija. Cilvēki, 
kuri oktobrī saprata, ka novembrī neva-
rēs strādāt, Valsts ieņēmumu dienestam 
(VID) jautāja, ko darīt ar iemaksāto pa-
tentu. Ieteikums bija rakstīt iesniegumu 
un saņemt naudu atpakaļ. Lielākā daļa tā 
arī izdarīja. Bet decembrī, kad izlēma par 
atbalstu, viņi tam vairs nevarēja pieteik-
ties, jo patents nebija aktīvs. Tādēļ arī ir 
tā, ka no aptuveni 9000 nozarē strādājo-
šajiem atbalstam pieteicies tikai pusotrs 
tūkstotis.”  

Labāk, bet nepietiekami
S.Ulberte skaidro, ka tāda situācija dro-

ši vien bijusi pārsteigums arī Finanšu 
ministrijai, tādēļ strauji tapis jaunais at-
balsta mehānisms. „Ir atviegloti pieteik-
šanās nosacījumi, un minimālais slieks-
nis palielināts līdz 500 eiro. Protams, tas 
ir daudz labāk nekā divus iepriekšējos 
mēnešus. Bet jau tagad izkristalizējusies 
situācija, ka arī šis pabalsts gluži visiem 
nepienākas. Speciālistam jābūt reģistrē-
tam Veselības inspekcijā. Zinu, ka dau-
dzi ar to bija neapmierināti, bet pārmest 
par šo nosacījumu neko nevar. Jāsaprot 
taču, ka nevar atnākt cilvēks no ielas un 
strādāt skaistumkopšanā. Kaut kur viņam 
jābūt reģistrētam, jāsniedz dati par savu 
darbību. Mūsu nozarē jābūt higiēnas pra-
sību ievērošanas kontrolei. Pēc VID zi-

ņām nozarē strādā 9000 speciālistu, bet 
Veselības inspekcijā reģistrējušies 6500. 
Es pieļauju, ka viena daļa nav reģistrē-
jusies ne jau ļaunprātības dēļ. Meitene, 
kas pāris dienu kursos iemācījusies likt 
skropstas, varēja arī vienkārši nezināt, 
ka tas jādara, jo viņa iemācījusies vienu 
manipulāciju. Tā nav profesija – tā ir vie-
na darbība. Šie cilvēki ir pilnīgi bez kāda 
atbalsta.

Bet jāatzīst, ka atbalsts nav pietiekams 
arī tiem, kuri to saņem. Par 500 eiro var 
izdzīvot, pabarot bērnus, bet nevar no-
maksāt ne personīgos rēķinus, ne darba 
vietas īri un citas izmaksas. Tas nozīmē, 
ka ilgstoši, vairākus mēnešus, ar šo sum-
mu nepietiek. Tādēļ arī daudzas telpas 
kļūst tukšas un daudzi izpārdod iepirktos 
darba materiālus.”

Jāturpina atbalstu palielināt

Decembrī minimālais 
dīkstāves atbalsts bija 
400 eiro. No malas izska-
tījās skaisti, bet realitā-
tē bija, kā bija. Tie, kuri 
saņēma, neviens 400 
eiro nesaņēma.

Tiem, kuri oktobrī sa-
prata, ka novembrī 
nevarēs strādāt, prasīja, 
ko darīt ar iemaksāto 
patenta summu. Valsts 
ieņēmumu dienests 
ieteica rakstīt iesniegu-
mu un naudu saņemt 
atpakaļ. Lielākā daļa tā 
arī izdarīja. Decembrī, 
kad valdība izlēma par 
atbalstu, viņi tam vairs 
nevarēja pieteikties, jo 
patents nebija aktīvs.

Kuldīdzniece Dzintra Freimane uzskata, 
ka aizliegums frizieriem strādāt nav īsti pa-
matots, jo, viņasprāt, nerada lielākus drau-
dus saslimt, kā tas būtu citās cilvēku tikša-
nās vietās. 

„Tie ierobežojumi ir apbrīnojami neloģiski,” 
uzskata Dzintra. „Frizieriem uzturēt veselī-
bai drošus apstākļus būtu pavisam vienkārši: 
pieņem pa vienam klientam un tad, kad viņš 
aiziet, visu dezinficē, tikai tad pieņem nākamo. 
Katrs, kurš pie friziera iet, iepriekš ar parakstu 
varētu apliecināt, ka ir vesels. 

Aizliegums var radīt smagas sekas. Ja mazie 
uzņēmēji šīs situācijas dēļ likvidēsies, būs tra-
ģiski. Neloģiski arī tas, ka veikalā varu nopirkt 
pārtiku, bet blakus plauktā matu aksesuārus ne-
varu. Lenta priekšā! Lai veikalos pārdodamās 
un nepārdodamās preces sašķirotu, nepiecie-
šams laiks un prāta spējas. Domāju, ka šķiro-
tājiem gājis grūtāk nekā bērniem salikt puzli.”

Apbrīnojami neloģiski

„Pie friziera iet nedrīkst, mati aug, bet nopirkt saspraudi vai matu 
gumiju nevar,” saka Dzintra Freimane.

Dzintras Freimanes arhīva foto

Jolanta Hercenberga
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mājdzīvnieks

pērk dažādi

GODĀTIE KLIENTI!
Kurzemnieka reklāmas nodaļa katru darbdienu klātienē strādā 
no 9.00 līdz 12.00. 
Pārējā laikā sludinājumus un reklāmu var ievietot attālināti: 
• izmantojot portālu 307.lv, nospiežot ikonu Kurzemnieks,
• sūtot e-pastā: sludinajumi@kurzemnieks.lv.

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt... 

/S.Kaldupe./
Skumju brīdī esam kopā ar DAINAS 
BRŪVELES ģimeni, māmiņu un māsu 
pēdējā gaitā pavadot. 

Latvijas Ārstniecības un aprūpes 
darbinieku arodsavienības valde

Klusiem soļiem māmuliņa
Mūžam durvis aizvērusi. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, no 
RITAS PĀVILAITES atvadoties. 

Senioru klubiņš Skrundas ceriņi 

Nu saltums dveš, un smaržas vējā 
kaisās, 
Iet garām laiks, lai neatgrieztos vairs. 

/J.Plaudis./ 
I z sak ā m l īdz j ū t ī bu  Robe r t am 
Dravniekam, dzīvesbiedri zaudējot.

Linards, Dzintra, Rihards, 
Laima Bendrāti 

Es tagad aizeju, bet ne jau prom,
Es aizeju tepat – 
Ar citām puķēm, citu sauli,
Ar citu zemi parunāt. 

/M.Zviedre. /
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Velti-
ņai ar ģimeni, no IMANTA uz mūžu 
atvadoties.

Bikšu ģimene Rudbāržos un
 Indra ar ģimeni Liepājā

Tavs mūžs
Ir dzimtā pusē sēti graudi,
Tie cauri gadiem
Jaunus asnus dzīs.
Caur paveikto,
Kas nebeigs dzīvot ļaudīs,
Plauks piemiņa
Un sirdīs nezudīs. 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Mārim un 
tuviniekiem, māmiņu mūžībā pavadot.

Sekcijas kaimiņi Annas ielā 7 

Amatierteātris Spēlmaņi dala bēdu 
smagumu ar Santu Lasmani, tēti mū-
žības ceļā pavadot.

Izsakām dziļu līdzjūtību Līgai Sproģei, 
tēvu mūžībā pavadot. 

Ģimeņu biedrība Dzirkstelīte 

Aiz tevis dzīvība un gaisma paliek,
Un atmiņas kā krāšņs zieds. 

/J.Silazars./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Palaču 
ģimenei, no Ivetas tēta atvadoties. 

Rautiņu ģimene 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

Pārdod lopbarības PUPAS. 
Tālr. 29335384.

Pārdod MEDU (3 l – 18 eiro) ar pie-
gādi mājās svētdien, 14. februārī. 
Tālr. 26441406.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu kuri-
nāmās BRIKETES ar piegādi. Cena: 
130 eiro. Tālr. 26651831.

P i e d ā v ā j a m  k v a l i t a t ī v a s  b ē r z a 
BRIKETES, i lgi deg, mazs pelnu 
atlikums, ar visu piegādi Kuldīgā tikai 
128,80 eiro par paleti. Tālr. 20331463.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 20396500.

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

Sausu MALKU maisos. Tālr. 27811870.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena: no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma 
dienā. Tālr. 26360308.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

Par labu cenu uzpērkam nogrieztus dabī-
gos MATUS astēs. Minimālais garums: 
35 cm. Tālr. 24915507.

SIA Firewood Processing (41203052148) 
piedāvā darbu AUTOVADĪTĀJAM 
uz vilcēja. Darbs pārsvarā ar pane-
ļiem. Alga – 50 eiro dienā plus nodokļi. 
Tālr. 26018173.

vajadzīgi

SIA Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor elektroniskajā izsolē 
elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv/ ar augšupejošu 
soli pārdod neizīrētu valsts dzīvokļa īpašumu Nr.2 Baloži 
Laidu pagastā, Kuldīgas novadā, kadastra Nr.6264 900 0098. 
Izsoles sākumcena – 2600,00 EUR, nodrošinājums – 260,00 EUR, 
izsoles solis – 100 EUR. Izsoles sākums – 19.02.2021., izsoles 
noslēgums – 22.03.2021. 13.00. Personai, kura vēlas piedalīties 
izsolē, līdz 11.03.2020. jāiemaksā nodrošinājums SIA Publisko 
aktīvu pārvaldītājs Possessor norēķinu kontā AS Citadele banka 
Nr.LV07PARX0003805160002 un, izmantojot elektronisko izsoļu 
vietni, jānosūta lūgums autorizēt to dalībai izsolē. Pirkuma 
samaksa: tūlītēja samaksa vai nomaksa atbilstoši elektroniskās 
izsoles noteikumiem: https://www.possessor.gov.lv/upload/uploads/
e-izsoles_noteikumi_.pdf. Par nosolīto objektu nosolītā augstākā 
cena vai objekta nomaksas pirkuma gadījumā avanss (10% no 
nosolītās cenas), atrēķinot iemaksāto objekta nodrošinājumu, 
jāsamaksā divu nedēļu laikā no izsoles noslēguma dienas. 
Elektronisko izsoļu vietnes lietošanas noteikumi: 
https://izsoles.ta.gov.lv/noteikumi/1. 
Tālr. uzziņām 67021300, 67021413, 67021397.

www.kurzemnieks.lv!

Lasi mūs 
arī internetā: 

Mīlētāji lai sarosās
Tuvojas 14. februāris, kad daudzviet pasaulē svin Svētā Valentīna 

dienu. Alsungā tai par godu no 13. līdz 15. februārim darbosies Amo-
ra pasts.

Tā ir kultūras nama vadītājas pienākumu izpildītājas Lāsmas Ungurjanas 
ideja. Viņa skaidro, ka ikviens šajās dienās līdz 18.00 var savu dāvaniņu 
atnest uz kultūras namu vai tējas namiņu Sapņotava. Tālākais ir rīkotāju 
rokās. Adresāts tiks informēts par iespēju sūtījumu saņemt Sapņotavā, vai 
arī dāvana tiks nogādāta uz mājām.

Jolanta Hercenberga

Diemžēl kovida laiks māj-
dzīvnieku dienas režīmā ir 
radījis apjukumu – atjaunot 
iepriekšējo tiešām pat pieau-
gušam sunim būs liels pārdzī-
vojums. Ja ilgāku laiku visa 
ģimene ir mājās un pēkšņi 
vairs nav neviena, dzīvnie-
kam var rasties trauma. Tas 

Sarmīte 
Šlisere, 
kinoloģe, 
Ventspils 
suņu skolas un 
mājdzīvnieku 
viesnīcas 
vadītāja

Ko suns darīs pēc pandēmijas?

gaudos, plēsīs mantas, kas pa 
rokai, mēbeles, sienām tapetes 
u.tml. Pēkšņas pārmaiņas būs 
grūti pieņemt. 

Nav tādu padomu, kā suni 
tām sagatavot, jo nav zināms, 
kā būs tālāk. Nevar taču ģi-
mene ik darbdienu noteiktas 
stundas doties kaut kur prom, 
lai suns atkal ir viens. Jādzīvo 
laikam līdzi un mājdzīvnieks 
jāvēro, jo katram uzvedība un 
raksturs ir pat no šķirnes neat-
karīgs, tādējādi pārmaiņas tie 
uztver atšķirīgi. Atgriežoties 
no darba, saimniekus atkal var 

sagaidīt sakostas čības, saskrā-
pētas sienas un citi nedarbi, ko 
mīlulis pastrādājis nesapratnē 
par pārmaiņām. Tāpēc, iz-     
ejot no mājas, jāpārliecinās par 
apstākļiem, kādos dzīvnieks 
tiek atstāts: vai tam pieejamā 
vietā nav kādas ģimenei nozī-
mīgas mantas (grāmatas, drē-
bes, apavi u.c.). Nedrīkst atstāt 
suni telpā bez logiem un gais-
mas, jo tas biedē. Nebūs slikti, 
ja tas ir saradis atrasties kopā 
ar citiem mājdzīvniekiem: ka-
ķiem, putniem. Tie radīs sajū-
tu, ka viss kārtībā.

Kuldīdznieku ģimene uztraukusies, kā pēc tam, kad Covid-19 mazināsies, būs ar suni, jo 
šajā laikā tas pieradis, ka augu dienu visi ir mājās.

,,Kad pirms pieciem gadiem sunīti paņēmām, tad, kā bija teikts, radinājām pie noteikta režīma, 
proti, dienas pirmajā daļā visi bijām prom, pēcpusdienā nācām mājās viens pēc otra: bērni no 
skolas, tad es un mans vīrs no darba. Suns pierada, ka līdz tam tas mierīgi guļ. Atnācām mājās, 
parotaļājāmies, vakaru pavadījām kopā. Tagad mājās esam visu laiku, suns līdzās te vienā, te citā 
istabā. Arī laukā tiek neregulāri tad, kad prasa. Pandēmija, attālināts darbs un bērniem mācības 
beigsies, un sunim atkal būs jābūt vienam. Vai tas netraumēs?”

Skrundā mīlestība nemainās
Tuvojoties Valentīna dienai, Skrunda aicina kopā radīt svētku izjū-

tu un tikt pie pārsteiguma balvām.
Novada dome Mīlestības nedēļā līdz 13. februārim aicina ikvienu do-

ties siržu meklējumos, staigājot vai skrienot, izveidot sirds formas kar-
tes kontūru, dalīties sirdsvārdos, paužot jūtas dzejā, prozā vai dziesmā, 
vai ar mīlestību pagatavot iemīļotāko ēdienu. Noteikti nedrīkst aizmirst 
to iemūžināt un ar fotogrāfijām dalīties savā Facebook lapā, pievienojot 
tēmturi #Svētkiirjāsvin. 

14. februārī 16.00 Skrundas novada pašvaldības un Skrundas TV Face-
book lapās, kā arī kanālā YouTube tiešraidē būs raidījums Mīlestība ne-
mainās, kurā dalībnieki tiks pie pārsteiguma balviņām.

Savukārt Rudbāržos Mīlestības nedēļa sākusies ar konkursu, kurā var 
piedalīties ikviens un, pareizi atbildot uz jautājumiem, tikt pie balviņām. 
Šis konkurss beigsies 12. februārī, un uzvarētāji tiks paziņoti tiešraidē 
15. februārī 12.00 Rudbāržu pagasta Facebook lapā.

Alberts Dinters



Par iesniegtās reklāmas formu, saturu un 
stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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veselībai

Intas Jansones teksts un foto 

Elpot brīvi 
„Mēs dzīvojam, kamēr elpo-

jam. Ar katru elpas vilcienu 
uzņemam skābekli. Tas nepie-
ciešams organisma vielmaiņai 
un smadzeņu procesiem,” saka 
fizioterapeite Vineta Baukše. 

Lai uzturētu pamata vielmaiņu, 
vitalitātei un labsajūtai vajadzīga 

enerģija, ko saņemam no barī-
bas vielām, šķidruma (ūdens) un 
skābekļa.

„Ieelpojamais gaiss satur 21% 
skābekļa. No šiem 21% asinīm un 
metabolismam (vielmaiņai) plau-
šas atdod 25%. Svarīgi ne tikai tas, 
cik daudz skābekļa mēs ieelpojam, 

bet arī tas, kāda ir tā kvalitāte,” 
skaidro fizioterapeite. „Skābekļa 
molekulas ir nesējmolekulas po-
zitīviem un negatīviem joniem. 
Kvalitatīvs, ar negatīviem joniem 
bagātināts gaiss ir pie ūdenskritu-
ma, karstajiem avotiem, mežā.” 

Elpošana regulējas, mainoties 

elpošanas muskuļu aktivitātei. 
To vada elpošanas centrs – nervu 
šūnu centrs iegarenajās smadze-
nēs, muguras smadzeņu šūnas, 
pneimomotorais centrs, hipota-
lams, galvas smadzeņu pusložu 
garoza, elpošanas pašregulācija – 
katra izelpa aktivē nākamo ieelpu.

Elpošanas funkcijas 
1. Skābekļa un ogļskābās gāzes 
    maiņa plaušās.
2. Skābekļa un ogļskābās gāzes 
    transports.
3. Skābekļa un ogļskābās gāzes 
    maiņa audos.
4. Izvadfunkcija.
5. Termoregulācija.
6. Skaņu radīšana.
7. Imūnaizsargfunkcija.

Vingrinājumi

Tie jāizpilda no sešām līdz desmit reizēm. Izelpai jābūt divreiz garākai nekā ieelpai (attiecība 2:1). 

1. Diafragmālā jeb vēdera elpošana

Ieelpā vēders iz-
virzās uz priekšu. 

Izelpa ar pavērtām, šaurām 
lūpām, vēders saplok. Pleci, 
krūškurvis brīvs – necilājas. 

2.

Ieelpā rokas tiek 
paceltas augšā. 

Izelpā ar rokām aptver celi. 

3.

Ieelpā rokas tur priekšā. Izelpā rokas atver uz sāniem vaļā. Vingri-
nājums tiek atkārtots arī uz otru pusi. 

4.

Ieelpojot rokas ir sānis. Izelpā paliecas un vienu roku nolaiž gar 
sāniem. To pašu atkārto ar otru pusi. 

5. Dažādu veidu pūšana

Elpošanu var vingrināt, piepūšot 
cimdu.

Krūzē vai glāzē ielej ūdeni, caur salmiņu pūš burbu-
ļus. Bet var pūst arī balonus, pa kādu virsmu – vates 
pikučus, saplēstu avīzi utt. Ja sareibst galva, tas 
jāpārtrauc un jāatgriežas pie ierastās elpas.

Mūsu slēpotāji zvaigznes 
pārskrējienā Kuldīga–Rīga

Kombinētā zvaigznes pārskrējienā arī mūsu apriņķa kom-
jauniešu-jauniešu vienība ar Snēpeles pagasta LĻKJS sekre-
tāru b. K.Kapiņu priekšgalā izbrauca no Kuldīgas 8. janvārī 
plkst. 14.30; maršruts: Kuldīga–Renda–Sabile–Kandava–Tukums–Sloka–Rīgas jūrmala–Rīga.

Neraugoties uz nelabvēlīgiem laika un slēpošanai sliktiem sniega apstākļiem, bieži slēpojot pat naktīs, brašie jaunieši jau 
11. janvāra rītā sasniedza Rīgu, kur Komunāru laukumā b. Kapiņš nodeva zvaigznes pārskrējiena organizācijas priekšsē-
dētājam, LĻKJS CK sekretāram b. Berklavam līdz atvesto ziņojumu grāmatu par komjaunatnes darbu vietējo padomju 
vēlēšanu sagatavošanā un mežmateriālu sagādes gaitu apriņķī.

Pēc b. Berklava runas republikas FK SK vadītājs b. Apse pasniedza vienības kapteinim goda rakstu par sekmīgo zvaig-
znes pārskrējiena izpildīšanu un vēlēšanu aģitācijas organizēšanu.

Pārskrējiena dalībnieki, kas ieradušies no visiem republikas apriņķiem, noskatījās rīdzinieku sniegtos priekšnesumus 
dažādās disciplīnās. ASB Daugava sporta pilī viņi satikās ar fizkultūriešiem – deputātu kandidātiem. 13. janvārī mūsu 
slēpotāju komanda atgriezās mājās.    

joki

Mūžīgie dzīves jautājumi
1. Vai uzkopts dzīvoklis liecina par to, ka sa-

bojājies dators?
2. Kāda jēga ir burbuļvannas šķidruma krāsai, 

ja burbuļi tik un tā ir balti?
3. Kāpēc, cenšoties noķert no galda krītošu lie-

tu, jūs parasti nogāžat vēl kaut ko?
4. Kāpēc cilvēki atkal un atkal atgriežas pie 

ledusskapja ar cerību, ka tajā būs uzradies kaut 
kas jauns?

5. Kāpēc celofāna maisiņu nekad nevar atvērt 
no tā gala, ar kuru jūs sākāt?

6. Kāpēc nav anekdošu par vīratēviem?


